

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fenn-utca 5-7. Telefon: 159-480, 259-590

A szerkesztésért és kiadásáért a vezérigazgató felel.
m t i b e l f ö l d i h i r l e p e l e t

1968. szeptember 24.

bb. 1. külföldi szakkiállításokon a magyar gyógyszeripar készítményei

1 sz/j/1e/gy/La

1968. szeptember 24.

a medimpex, amely sok szakmai találkozóra, orvoskongresszusra és más szakkiállításra juttatja el a legújabb magyar gyógyszereket, ez évben már husz külföldi kiállításra vett részt. bemutatót tartott többek között tokióban, addis-abeában és teheránban. a szovjetunióban leningrádban és moszkvában zajlott le kerekasztal-konferencia és szimpózium, amelyen a magyar orvosok, gyógyszerkutatók és gyártók szovjet kollégáikkal a magyar készítmények szovjetunióbeli klinikai kipróbálásával, felhasználásával kapcsolatos tapasztalataikat cserélték ki. tekintettel arra, hogy a magyar gyógyszerek legnagyobb vásárlója a szovjetunió, az ottani klinikákon végzett ellenőrzések igen fontosak a magyar szakkörök számára.

az év hátralévő részében a medimpex gyógyszerkiállítást rendez split-ben a neuro-pszichiátriás, varsóban a belgyógyászat és szófiában a gasztro-enterológiai kongresszuson. állatgyógyászati célokra szolgáló készítményeket mutat be opatiában és cipruson. oda korábban is szállított már gyógyszereket, de első alkalommal rendez kiállítást.

a napokban zárult leningrádban a magyar-szovjet közös laboratóriumi vegyszerkiállítás, ahol a kgst-beli gyártásszakosítás eredményeit és a cserélendő vegyszereket mutatták be.

/mti/

de

..

bb. 3. a tanácsok napirendjén: a zajos, füstös üzemek kitalapítása budapestről

1 hi/tm/zs/gy/La

1968. szeptember 24.

a budapesti tanácsok munkájában - részben a fűtési idén közeledtével - ismét előtérbe került a levegőtisztaság védelme.

a 13. kerületi tanács keddi vb-ülésén beszámoltak arról, hogy a levegőtisztaságról szóló rendelkezések alapján addig 14 nagyobb üzem, telep, stb. szűnt meg a kerületben. a tervek szerint rövidesen törlik a helyi zaj- és füstgócok sorából a csavarárugyár forgách utcai részlegét, az erőműjavító és karbantartó vállalat hegedűs gyula utcai telepét, az elzett-gyár madarász utcai műhelyét, a baromfiipari országos vállalat tollfeldolgozó üzemének hét, különböző helyeken lévő telepét legkésőbb 1970-ig felszámolják. az ilyen vállalatok kitalapítását már csak azért is szorgalmazzák, mert ezek - a házsorok közé ékelődve - nem egyszer a városfejlesztést is akadályozzák. például a béke tér 2. szám alatti üveges ktsz egy 12 emeletes lakóház építését hátráltatja a göngyölegfelújító vállalat az árpád-hídfői lakótelep környékének rendezésénél, illetve bővítésénél okoz sok gondot.

a 7. kerületben - csakugy, mint másutt - nyilvántartást vezetnek a levegőszennyező forrásokról. ezek egy része süttőde, amelyeknek kéményét - tanácsi határozatra - az utóbbi időben magasabbra húzták. a kerület valamennyi üzemében levegővédelmi felelősöket jelöltek ki, akik figyelemmel kísérik, nem keletkezik-e a megengedettnél nagyobb füst, korom, s az észlelések alapján javaslatot tesznek a szennyeződés okainak megszüntetésére. az üzemeken kívül is bőven van tennivaló. a tanács például felhívta az építő vállalatok figyelmét, hogy a sortatarozásoknál, bontásoknál akadályozzák meg a porképződést, az építőanyagot ne a járdán, s főleg ne szabadon, hanem lehetőleg kalodában tárolják, stb.

a fővárosi tanács egyébként az 1968-1970 közötti időszakban évente 100 millió forintot kap a kormánytól olyan üzemek kitalapítására, amelyeknek épületei, berendezései korszerűtlenek, elhelyezésük akadályozza a városrendezést, vagy tevékenységük jellege miatt további működésük budapesten nem kívánatos. / mti /

le

- 2 -

bb. 2. szobrokat, emlékműveket avatnak a nagy történelmi évfordulók alkalmából nógrádban

vid-fm/mné/gy/La

1968. szeptember 24.

a nagy történelmi évfordulók alkalmából nógrád megye több helységében szobrokat, emlékműveket avatnak. salgótarjánban, a „béke és barátság, -parkban id. szabó istván kossuth-díjas szobrászművész monumentális alkotását, a partizán-emlékművet állítják fel a jövő évben. balassagyarmaton felszabadulási emlékművet avatnak, és a város temetőjében nyugvó kominek lajosnak, a salgótarjáni 1919-es vörös őrség parancsnokának hamvai fölé sírreléket emelnek. nemti községben már megkezdtek a tanácsköztársasági emlékmű építését. drégelypalánkon és berceken felszabadulási emlékművet avatnak a történelmi évfordulók tiszteletére. / mti /

..

bb. 4. panoráma-cukrászda - szolgáltató házban

1 hi/tm/zs/gy/La

1968. szeptember 24.

mintegy 25 ezer 12. kerületi lakos igényeit elégíti ki az a 21 szolgáltató egység, amelyet a tanács a zugligetben, a szabadsághegy, és a farkasrét környékén létesít. a zugligeti ut 6. és a normafa ut 1. szám alatti egységet a tervek szerint az év végéig átadják; a lékai jános téri szolgáltató ház teraszán panoráma-cukrászda lesz, mellette férfi és női fodrászot rendeznek be. / mti /

..

bb. 5. a gépexport vállalat és a mogúrt szerződése autószerzők szállítására

1 sl/m/le/gy/La

1968. szeptember 24.

a kgm gépexport vállalat és a mogúrt bizományos keretszerződést írt alá komplett gépkocsiszerzők közös exportjáról. főleg a szovjetunió, de más szocialista országok is kilátásba helyezték ugyanis, hogy gépkocsiszerzők programjukhoz magyarországtól szándékoznak vásárolni teljesen felszerelt szerzők közös.

le

- folyt. köv. -

- 3 -

bb. 5. / * gépexport vállalat.... 1. folyt./ gy

a kcm gépexport vállalat szoros kapcsolatot létesített az autófenn tartó ipari tröszttel, az autóközlakedési tudományos kutató intézettel, az autókör-rel és azokkal a vállalatokkal, amelyek a gépkocsik karbantartásához vizsgáló, emelő, szállító, javító készülékeket és műszereket gyártanak. e berendezések felhasználásával és továbbiak kifejlesztésével komplett szervizek és javítóüzemek szállítását vállalják. háromféle szerviz és hibamegállapító állomás technológiai tervét dolgozták ki. az első típus az autók ápotására, karbantartására, alkatrészcserekre és kisebb javításokra alkalmas, a második hasonló, csak több vizsgálóállomással rendelkezik, míg a harmadik szerviztípus berendezésével a nagyjavításon kívül az autók mindenféle vizsgálatát és javítását el lehet végezni./mti/

bb. 6. fernandez diego espartero kalandjai a vigszinházban - ugo betti darab a katonában

i pr/m/zs/gyl/la

1968. szeptember 24.

szeptember hátralevő napjaiban két budapesti színház tart bemutatót az új évad premier-darabjaiból. a vigszinházban tabi lászló „spanyolul tudni kell”, című darabja formálódik előadássá, marionett irányításával. a darab - tabi lászló tizenhatodik színműve - bakonyterebesen játszódik. hősei ibusz vendégek: fernandez diego espartero, calatrava trónfosztott elnöke, fiával és egykori hadügyminiszterével az üdülés napjait arra használja fel, hogy kitervelje, megszervezze visszatérését hazájába. történik: a jövő nyáron - bemutató: csütörtökön. a főbb szerepeket sulyok mária, feleky kamill, halász jutka, kovács istván, csákányi lászló és marionett andrás játssza.

végfelel járnak az új premier-darab próbái a katonajózsef színházban is. a társulat - both béla rendezésében - ugo betti olasz drámájának „a játékos”, című darabjából tart bemutatót. a cselekmény egy gyilkosság körül bonyolódik, a színrelépő kalmán györgy, egri istván, kohut magda kállai ferenc, őze lajos és baerek kati segítségével. bemutató: szeptember 27./mti/

le

..

- 4 -

bb. 7. gyümölcsöző együttműködés öt szaktudományág között

a vid-fm/mné/gyl/la

1968. szeptember 24.

vas megyében gyümölcsöző együttműködés jött létre a gyógyszerészek, az orvosok, az állatorvosok, a vegyészek és a mezőgazdászok között. a gyógyszerészek és az orvosok közösen figyelik az új gyógyszerek természetes vagy káros mellékhatásait a napi gyógyító munkában. az egyetemi oktatókórházzal előlépett szombathelyi markusovszky kórház neves orvosai és a gyógyszerészek eddig főleg a korszerű antibiotikumok és a mellékvese-kéreg hormonjait vizsgálták. különösen az előbbieknél gyakori az egyéni mellékhatás, s ezek ismerete fontos a gyógyításban.

az állatorvosok és a gyógyszerészek együttes ötlete alapján mostvan születőben az első magyar állatgyógyyszer-receptkönyv. az új állatgyógyászati szerek használatában, hatásainak vizsgálatában is hasznos a kooperálás.

a vegyészek a laboratóriumok munkáját hangozták egybe. a laboratóriumok drága műszerparkja különböző, s a technika gyors fejlődése következtében egyiké sem teljes. ezért az egyes bonyolultabb vizsgálatokat közösen hajtják végre - például a vízügyi igazgatóság, az élelmiszeripar, a köjál, a megyei gyógyszerértékelési központ laboratóriumának szakemberei. a mezőgazdasági növényvédőszeres széleskörű használata a mezőgazdászokat is bevonta a kooperációba./mti/

le

..

- 5 -

bb 8. termelési tevékenység bevezetése budapesti szakközépiskolákban

1 vt/lk-lm zs

1968. szeptember 24.

a fővárosban az 1968-69-es tanévben - a szakmai felügyelet javaslata alapján - tíz ipari szakközépiskolában engedélyezheti a fővárosi tanács oktatási főosztálya termelési tevékenység bevezetését. a szakközépiskola szállítási szerződést köthet bér munka vagy szolgáltatás végzésére állami vállalatokkal, üzemekkel, szövetkezetekkel, kereskedelmi vállalatokkal és költségvetési szervekkel.

a művelődésügyi minisztérium ezzel kapcsolatos intézkedése egyébektől kimondja: a szakközépiskola igazgatója és helyettese az iskola termelő tevékenységéért együttesen felelős. ugyancsak ők felelősek azért, hogy a termelés kizárólag az oktatás célját szolgálja; a tantervet végrehajtsák; a termékek mennyisége és minősége a vállalt kötelezettségnek megfelelően; a tanítás rendje a termelő tevékenység mellett is az iskolai előírásokat kövesse; a vállalt termelő munkát az iskola dolgozóinak irányításával az iskola tanulói úgy végezzék, hogy se a tanulók, se a pedagógusok számára ebből ne keletkezzék túlsúlyosság.

a termelési tevékenységet folytató iskoláknál mutakozó nettó termelési bevételi többlet 10 százaléka a termelésben résztvevő alkalmazottak jutalmazására, ugyancsak 10 százalék a tanulók közös szociális, kulturális igényeinek kielégítésére - például tanulmányutak, nyári táborozás, üdültetés támogatására, kiesz-rendezvények céljaira - használható fel. a termelési tevékenységből származó többlet-bevételek fennmaradó részét a tanműhelyek, laboratóriumok fejlesztésére, felszerelésére, illetőleg egyéb iskolai felszerelések beszerzésére lehet fordítani./mti/

8.20/lm

41. Zala
930 Dve

-6-

bb 9. a tavalyinál nyolc-tíz százalékkal több közszükségleti cikk a baráti országokból - a konsumex vezérigazgatójának nyilatkozata

1 sz/j-lm ie

1968. szeptember 24.

a belkereskedelem árukészletének mintegy 10 százaléka külföldi eredetű. a tőkésországokból ez év első felében mintegy 15 millió dollár értékű árut szerzett be a külkereskedelem a hazai üzletek számára, a második félévi behozatai ugyanilyen arányú, ennél azonban jóval több a baráti országokból származó import.

a közszükségleti cikkek cseréjének lebonyolításában nagy részt vállal a konsumex. a vállalat vezérigazgatója, sumi józsef az mti munkatársának erről a következőképpen nyilatkozott:

a vállalat 1960-ban 1,4 milliárd, 1961-ben 1,7 milliárd, 1967-ben pedig már 5,2 milliárd forint értékű árut hozott be és adott át a belkereskedetnek. a vállalat bonyolítja le a belkereskedelmi választékcseré-forgalmat is. a szovjetunióval - a nemrég aláírt újabb megállapodás lehetőségeivel is élve - ez évben már mintegy 54 millió rubel értékű árut cserélünk; ez mintegy 12 százalékkal haladja meg a múlt évit. a baráti országokból összesen 8-10 százalékkal több áru érkezik az idén, mint amennyit tavaly vásároltunk. ez főként annak köszönhető, hogy a baráti országokból származó közszükségleti cikkek importja zöld utat kapott; nincsenek különösebb mennyiségi vagy pénzügyi kötöttségek.

- a konsumex a belkereskedelmi minisztériummal és szakvállalataival szorosán együttműködve széles körű piackutató tevékenységet folytat, az államközi szerződések adta lehetőségeken túlmenően is igyekszik felkutatni a baráti országokban azokat az árucikkeket, amelyeket rendelkezésünkre tudnak bocsátani, s amelyekért hasonló, de a választékot bővítő cikket adhatunk. a piackutató tevékenység intenzitására jellemző, hogy míg korábban évente csupán négy-öt kiállítás rendezett a vállalat külföldön, az idén már 17 árubemutatónk zajlott le. ugyanakkor örömmel fogadjuk a baráti országok partnervállalatainak kezdeményezéseit, budapesti kiállításait.

- vállalatunk a baráti országokkal bonyolító választékcseré bővítése mellett gondoskodik arról is, hogy az üzletekben megtalálják a vásárlók a legkeresettebb francia, olasz, osztrák, angol és spanyol importcikkeket, szöveteket, kötöttárméket, cipőket és ezért az elmúlt hetekben-hónapokban több nyugati országban is jártak beszerzőink./mti/

8.25/lm

41. Zala
930 Dve

- 7 -

bb 10. csaknem 460 tudományos diákkör a felsőoktatási intézményekben - egy év alatt kétezer tudományos dolgozat - a kisz intéző bizottságának állásfoglalása a feladatokról

1 di/gk-ju zs la

1968. szeptember 24.

ajánlásokban, javaslatokban és kezdeményezésekben gazdag programot fogadtott el a kisz intéző bizottsága a tudományos diákkörök mozgalmának fejlesztésére. állásfoglalásában nyugtázta az eddigi eredményeket és meghatározta azokat a feladatokat is, amelyek megoldásával még szélesebb körben bontakoztathatnák ki a leendő orvosok, mérnökök, közgazdászok, pedagógusok tehetségét, alkotókedvét. hazánkban 1952-ben alakultak meg az első tudományos diákkörök, amelyek száma - a legutóbbi adatok tanúsága szerint - ma már megközelíti a 460-at. az ország immár 78 felsőoktatási intézményében több mint hat és félezer hallgató él a lehetőséggel, hogy tanulói ései alatt megfelelő irányítással, szervezett formában önálló kutatómunkát végezzenek egy-egy témában. a diákköri tagok kevés híján egyharmada a tanítóképző intézetekben, valamivel kevesebb, mint 19 százaléka a tudományos egyetemeken, 13.5 százaléka az orvostudományi egyetemeken tevékenykedik. figyelemre méltó, hogy a műszaki egyetemek, illetve a felsőfoku technikumok mindössze 9 és 3.5 százalékkal szerepelnek a statisztikában. az ifjú kutatók egyetlen év leforgása alatt kétezer tudományos igényű dolgozatot készítek.

a kisz intéző bizottsága egyebek között indítványozta, hogy a művelődésügyi minisztérium a kisz központi bizottságával együtt még 1968-ban adja ki a tudományos diákkörök működési szabályzatát. ebben a megváltozott körülményeknek, az új követelményeknek és a jelenlegi gyakorlatnak megfelelően fogalmazzák meg tevékenységük irányelveit. az egyes egyetemek és felsőoktatási intézmények pedig ennek alapján készítsék el helyi programjaikat. javasolták, hogy országosan és intézménytípusonként vizsgálják meg a tudományos diákkörök támogatásának és a hallgatók jutalmazásának jelenlegi helyzetét, s a tapasztalatok nyomán vezessenek be ösztönzőbb módszereket. azzal is juttassák kifejezésre a diákköri munka elismerését, megbecsülését, hogy a külföldi ösztöndíjak, tanulmányutak odaítélésénél is figyelembe veszik eredményeit. az egyes minisztériumok országos konferenciák szervezésével, módszertani ajánlások, utmutatok kidolgozásával és az elkészült dolgozatok és tanulmányok publikálásával segítsék a mozgalom fejlődését. tegyenek többet azért, hogy a diákkörök tevékenysége összehangban álljon a tudományos élettel, s szorgalmazzák a diákkörök, valamint a területi üzemek és kutató intézetek együttműködését. /mti/

8.45/ju

-8-

9.1.2000
930-Dny

bb 11. társadalmi munka a vietnami nép megsegítésére

vid fm/tné-lm la

1968. szeptember 24.

a nyíregyházi széchenyi istván közgazdasági technikum és a szakközépiskola ötszáz diákja egy hétig segítette az alma szüretelésében a kemecsei, ujfehértói állami gazdaságban, valamint a nyíregyházi felső- és középfoku mezőgazdasági technikum tangazdaságában. a fiatalok összesen 18 000 óra társadalmi munkát végeztek, és 24 000 láda almát szedtek le. az iskola kisz-szervezetének kezdeményezésére elhatározták, hogy keresetük 10 százalékat a vietnami nép megsegítésére fordítják. /mti/

bb 12. gyökérmetszéssel fiatalítják a szőlőt

a vid-cs/tné-lm la

1968. szeptember 24.

a balatonparti történelmi borvidékein, - a badacsonyi és a balatonfüredi szőlőkben - érdekes kísérleteket folytat dr. kaiser géza kandidátus, a balatonfüredi kertészeti szakiskola igazgatója. a mikroparcellákon végzett kísérletek során azt tapasztalta, hogy a gyökerek átvágását is a metszéshez hasonló „megfiatalodás”, követi. a kedvező tapasztalatok után a kutató több tsz és állami gazdaság nagyüzemi szőlőskertjében végzett fiatalító gyökérmetszést, s az eredmények meglepően jók: a kiöregedett szőlők gyorsan regenerálódnak, s hamarosan 15-20 százalékkal növelik hozamukat. dr. kaiser géza tapasztalati úton meghatározta a gyökérmetszés pontos módját, mélységét, illetve a hasznos „operációra”, legjobban megfelelő időpontot is. /mti/

bb 13. „csapolják”, a mustgázt

vid-cs/mné-lm la

1968. szeptember 24.

a szeptember és az október nemcsak a hangulatos jó szüret, hanem a mustgáz okozta gyakori balesetek időszakak is. fejtér megyében évente 10-15 esetben okoz súlyos mérgezést a mustgáz. szabó ferenc verebi nyugdíjas most egyszerű készüléket szerkesztett a mustgáz elszívásra. a musttal töltött hordókra vizscsapokat szerelt, azokat gumicsövekkel meghosszabbította, a csövek végét a pince ablakán kivezette. így a kiszabaduló gáz szabadba távozik, s megszűnik a mérgezési veszély. a „falalmány”, iránt élénk az érdeklődés a háztáji-pincetulaajdonosok körében. /mti/

9.00/ju

-9-

9.1.2000
10.00-Dny

bb 10. csaknem 460 tudományos diákkör a felsőoktatási intézményekben - egy év alatt kétezer tudományos dolgozat - a Kisz Intéző Bizottságának állásfoglalása a feladatokról

1 di/gk-ju zs la

1968. szeptember 24.

ajánlásokban, javaslatokban és kezdeményezésekben gazdag programot fogadtott el a Kisz Intéző Bizottsága a tudományos diákkörök mozgalmának fejlesztésére. állásfoglalásában nyugtázta az eddigi eredményeket és meghatározta azokat a feladatokat is, amelyek megoldásáért még szélesebb körben bontakoztatnának ki a leendő orvosok, mérnökök, közgazdászok, pedagógusok tehetségét, alkotókedvét. hazánkban 1952-ben alakultak meg az első tudományos diákkörök, amelyek száma - a legutóbbi adatok tanúsága szerint - ma már megközelíti a 460-at. az ország immár 78 felsőoktatási intézményében több mint hat és félszer halmozódott el a lehetőség, hogy tanulói vései alatt megfelelő irányítással, szervezett formában önálló kutatómunkát végezzenek egy-egy témában. a diákköri tagok kevés híján egyharmada a tanítóképző intézetekben, valamint kevesebb, mint 10 százaléka a tudományos egyetemeken, 13.5 százaléka az orvostudományi egyetemeken tevékenykedik. figyelemre méltó, hogy a műszaki egyetemek, illetve a felsőfokú technikumok mindössze 9 és 3.5 százalékkal szerepelnek a statisztikában. az ifjú kutatók egyetlen év leforgása alatt kétezer tudományos igényű dolgozatot készítenek.

a Kisz Intéző Bizottsága egyebek között indítványozta, hogy a művelődésügyi minisztérium a Kisz központi bizottságával együtt még 1968-ban adja ki a tudományos diákkörök működési szabályzatát. ebben a megváltozott körülményeknek, az új követelményeknek és a jelenlegi gyakorlatnak megfelelően fogalmazzák meg tevékenységük irányelveit. az egyes egyetemek és felsőoktatási intézmények pedig ennek alapján készítsék el helyi programjaikat. javasolták, hogy országosan és intézménytípusonként vizsgálják meg a tudományos diákkörök támogatásának és a hallgatók jutalmazásának jelenlegi helyzetét, s a tapasztalatok nyomán vezessenek be ösztönzőbb módszereket. azaz is juttassák kifejezésre a diákköri munka elismerését, megbecsülését, hogy a külföldi ösztöndíjak, tanulmányutak odaítélésénél is figyelembe veszik eredményeit. az egyes minisztériumok országos konferenciák szervezésével, módszertani ajánlások, utmutatók kidolgozásával és az elkészült dolgozatok és tanulmányok publikálásával segítsék a mozgalom fejlődését. tegyenek többet azért, hogy a diákkörök tevékenysége összehangban álljon a tudományos élettel, s szorgalmazzák a diákkörök, valamint a termelőüzemek és kutató intézetek együttműködését. /mti/

8.45/ju

-8-

9.30-Dug

bb 11. társadalmi munka a vietnami nép megsegítésére

vid fm/fné-lm la

1968. szeptember 24.

a nyiregyházi széchenyi István közgazdasági technikum és a szakközépiskola ötszáz diákja egy héttel segítette az alma szüretelésében a kemecsei, ujfehértói állami gazdaságban, valamint a nyiregyházi felső- és középfokú mezőgazdasági technikum tangazdaságában. a fiatalok összesen 18 000 óra társadalmi munkát végeztek, és 24 000 láda almát szedtek le. az iskola Kisz-szervezetének kezdeményezésére elhatározták, hogy keresetük 10 százalékat a vietnami nép megsegítésére fordítják. /mti/

bb 12. gyökérmetszéssel fiatalítják a szőlőt

a vid-cs/tné-lm la

1968. szeptember 24.

a balatonpart történelmi borvidékein, - a badacsonyi és a balatonfüredi szőlőkben - érdekes kísérleteket folytat dr. Kaiser Géza kandidátus, a balatonfüredi kertészeti szakiskola igazgatója. a mikroparcellákon végzett kísérletek során azt tapasztalta, hogy a gyökerek átvágását is a metszéshez hasonló „megfiatalodás”, követi. a kedvező tapasztalatok után a kutató több tsz és állami gazdaság nagyüzemi szőlőskertjében végzett fiatalító gyökérmetszést, s az eredmények meglepően jók: a kiöregedett szőlők gyorsan regenerálódnak, s hamarosan 15-20 százalékkal növelik hozamukat. dr. Kaiser Géza tapasztalati uton meghatározta a gyökérmetszés pontos módját, mélységét, illetve a hasznos „operációra”, legjobban megfelelő időpontot is. /mti/

bb 13. „csapolják”, a mustgázt

vid-cs/mné-lm la

1968. szeptember 24.

a szeptember és az október nemcsak a hangulatos jó szüret, hanem a mustgáz okozta gyakori balesetek időszaka is. fejtér megyében évente 10-15 esetben okoz súlyos mérgezést a mustgáz. szabó Ferenc verebi nyugdíjas most egyszerű készüléket szerkesztett a mustgáz elszívásra. a musttal töltött hordókra víz-csapokat szerelt, azokat gumicsővekkel meghosszabbította, a csővek végét a pince ablakán kivette. így a kiszabaduló gáz a szabadba távozik, s megszűnik a mérgezési veszély. a „találmány”, iránt élénk az érdeklődés a háztáji-pincetulajdonosok körében. /mti/

9.00/ju

-9-

9.30-Dug

bb 10. csaknem 460 tudományos diákkör a felsőoktatási intézményekben - egy év alatt kétezer tudományos dolgozat - a kisz intéző bizottságának állásfoglalása a feladatokról

1 di/gk-ju zs la

1968. szeptember 24.

ajánlásokban, javaslatokban és kezdeményezésekben gazdag programot fogadtott el a kisz intéző bizottsága a tudományos diákkörök mozgalmának fejlesztésére. állásfoglalásában nyugtázta az eddigi eredményeket és meghatározta azokat a feladatokat is, amelyek megoldásával még szélesebb körben bontakoztatnának ki a teendő orvosok, mérnökök, közgazdászok, pedagógusok tehetségét, alkotókedvét. hazánkban 1952-ben alakultak meg az első tudományos diákkörök, amelyek száma - a legutóbbi adatok tanúsága szerint - ma már megközelíti a 460-at. az ország immár 78 felsőoktatási intézményében több mint hat és fétezer hallgató él a lehetőséggel, hogy tanulói éve alatt megfelelő irányítással, szervezett formában önálló kutatómunkát végezzenek egy-egy témában. a diákköri tagok kevés híján egyharmada a tanítóképző intézetekben, valamivel kevesebb, mint 10 százaléka a tudományos egyetemeken, 18.5 százaléka az orvostudományi egyetemeken tevékenykedik. figyelemre méltó, hogy a műszaki egyetemek, illetve a felsőfokú technikumok mindössze 9 és 3.5 százalékkal szerepelnek a statisztikában. az ifjú kutatók egyetlen év leforgása alatt kétezer tudományos igényű dolgozatot készítek.

a kisz intéző bizottsága egyebek között indítványozta, hogy a művelődésügyi minisztérium a kisz központi bizottságával együtt még 1968-ban adja ki a tudományos diákkörök működési szabályzatát. ebben a megváltozott körülményeknek, az új követelményeknek és a jelenlegi gyakorlatnak megfelelően fogalmazzák meg tevékenységük irányelveit. az egyes egyetemek és felsőoktatási intézmények pedig ennek alapján készítsék el helyi programjaikat. javasolták, hogy országosan és intézménytípusonként vizsgálják meg a tudományos diákkörök támogatásának és a hallgatók jutalmazásának jelenlegi helyzetét, s a tapasztalatok nyomán vezessenek be ösztönzőbb módszereket. azzal is juttassák kifejezésre a diákköri munka elismerését, megbecsülését, hogy a külföldi ösztöndíjak, tanulmányutak odaítélésénél is figyelembe veszik eredményeit. az egyes minisztériumok országos konferenciák szervezésével, módszertani ajánlások, utmutatók kidolgozásával és az elkészült dolgozatok és tanulmányok publikálásával segítsék a mozgalom fejlődését. tegyenek többet azért, hogy a diákkörök tevékenysége összhangban álljon a tudományos élettel, s szorgalmazzák a diákkörök, valamint a termelő üzemek és kutató intézetek együttműködését. /mti/

8.45/ju

-8-

9.30 Dny

bb 11. társadalmi munka a vietnami nép megsegítésére

vid fm/fné-lm la

1968. szeptember 24.

a nyiregyházi széchényi istván közgazdasági technikum és a szakközépiskola ötszáz diákja egy hétig segített az alma szüretelésében a kemecsei, ujfehértói állami gazdaságban, valamint a nyiregyházi felső- és középfokú mezőgazdasági technikum tangazdaságában. a fiatalok összesen 18 000 óra társadalmi munkát végeztek, és 24 000 láda almát szedtek le. az iskola kisz-szervezetének kezdeményezésére elhatározták, hogy kerestük 10 százalékat a vietnami nép megsegítésére fordítják. /mti/

bb 12. gyökérmetszéssel fiatalítják a szőlőt

a vid-cs/tné-lm la

1968. szeptember 24.

a balatonpart történelmi borvidékein, - a badacsonyi és a balatonfüredi szőlőkben - érdekes kísérleteket folytat dr. kaiser géza kandidátus, a balatonfüredi kertészeti szakiskola igazgatója. a mikroparcellákon végzett kísérletek során azt tapasztalta, hogy a gyökerek átvágását is a metszéshez hasonló „megfiatalodás”, követi. a kedvező tapasztalatok után a kutató több tsz és állami gazdaság nagyzemai szőlőskertjében végzett fiatalító gyökérmetszést, s az eredmények meglepően jók: a kiöregedett szőlők gyorsan regenerálódnak, s hamarosan 15-20 százalékkal növelik hozamukat. dr. kaiser géza tapasztalati uton meghatározta a gyökérmetszés pontos módját, mélységét, illetve a hasznos „operációra”, legjobban megfelelő időpontot is. /mti/

bb 13. „csapoltják”, a mustgázt

vid-cs/mné-lm la

1968. szeptember 24.

a szeptember és az október nemcsak a hangulatos jó szüret, hanem a mustgáz okozta gyakori balesetek időszaka is. fejtér megyében évente 10-15 esetben okoz súlyos mérgezést a mustgáz. szabó ferenc verebi nyugdíjas most egyszerű készüléket szerkesztett a mustgáz elszívásra. a musttal töltött hordókra vízcsapokat szerelt, azokat gumicsővekkel meghosszabbította, a csővek végét a pince ablakán kivezette. így a kiszabaduló gáz a szabadba távozik, s megszűnik a mérgezési veszély. a „találmány”, iránt élénk az érdeklődés a háztáji-pincetulajdonosok körében. /mti/

9.00/ju

-9-

9.30 Dny

bb 14. minden eddigénél több takarmányélesztő a tsz-eknek
vid-cs/tné-lm la 1968. szeptember 24.

a szeszipari országos vállalat győri szeszipára a tervezettnél korábban fogott hozzá a melasz feldolgozásához. ezzel az értékes cukorgyári melléktermékkel hatékonyan segíti a mezőgazdasági üzemeket a téli takarmánygondok enyhítésében. minden eddigénél nagyobb mennyiségű, összesen mintegy 450 vagonnyi takarmányélesztőt is gyártanak. ez az országban készített takarmányélesztő-mennyiség 63 százaléka. az utóbbi napokban megkezdték a szesz gyártását is. év végéig 1460 vagon tiszta szeszt gyártanak győrről. /mti/

bb 15. háromszáz holdas új halastó
a vid cs/tné-lm la 1968. szeptember 24.

a hajdusoboszlói bocskai halászati termelőszövetkezet részére csaknem 300 holdas halastavat épít a tiszántúli vízügyi igazgatóság a keleti főcsatorna mentén. ezzel a neves fürdőváros határában csaknem 600 holdra növekszik a tavak vízterülete. az évi „haltermelés”, a helybeli piacokon, valamint a környező nagyobb városokban árusítják. idén több mint 50 mázsa volt a bocskai htsz zsákmánya, s az új tavak üzembeállításával ezt megkétszerezik. a nyár elején a bocskai htsz telepítette be halivadékkal a bakonszegi 260 holdas új víztározót is: már növekszik az utánpótlás, és így jövőre - mire az új tó elkészül - elegendő ivadékkal rendelkezhet. /mti/

bb 16. hatékony biológiai növényvédelem a balaton parti gyümölcsösökben
a vid-cs/tné-lm la 1968. szeptember 24.

a balatonparti gyümölcsösökben a legutóbbi évtizedek során erősen elszaporodott az almamoly, a szilvamoly és a barackmoly. a növényvédő szakemberek már számos vegyszert „bevetettek”, az elpusztításukra de az eredmény nem volt kielégítő.

/folyt.köv./

9.00/lm

9.00/lm

10.00/lm

- 10 -

bb 16. /hatékony ... 1. folyt./-lm

munkájukhoz eddig is jó segítséget adtak a növényi kártevők természetes ellenségei. a biológiai növényvédelem „közkatona”, -nak száma most újabb parazitával gyarapodott. tiszta gézáné növényvédő mérnök, a csopaki növényvédő állomás munkatársa a balatonparti gyümölcsösökben megtalálta az atkák rendjébe tartozó új hasznos parazitát, amely rendkívüli hatékonysággal pusztítja a különböző gyümölcsmolyok lárváit. a külföldi szakirodalom szerint ezeket az apró rovarokat eddig csupán a praktári kártevők élősködőként ismerték, s csak nemrég kezdték meg velük a hadjáratot a gyümölcsfakártevők ellen. a csopaki növényvédő állomás szakemberei hozzáfogtak az új parazita élettevékenységének alapos vizsgálatához; kutatják gyors elszaporításának lehetőségeit. /mti/

bb 17. tizenegy gondonkás a döntőben

t ol/lk-lm bs

1968. szeptember 24.

a zsűri döntött: a cselebsok nemzetközi vetélkedőjének második fordulójából - 20 főnyi mezőnyből - 11 művész jutott tovább. a szovjet marina csajkovszkaja, aki ebben az évben fejezi be tanulmányait a moszkvai konzervatóriumban, csikormargit, aki 1968-ban kitüntetéses diplomát kapott a zeneművészeti főiskolán, a francia jean deplace, a monte carlo-i operaház zenekarának tagja, az olasz származású svájci művész, rocco filippini, igor gavrís, a moszkvai csajkovszkij konzervatórium ötödéves hallgatója, a japán ko iwasaki, számos nemzetközi díj nyertese, kiss domokos judit, a magyar állami operaház zenekarának tagja, mihail majszkij, a moszkvai állami konzervatórium második évfolyamának hallgatója, mező Márta, aki ez évben a művésztanári diplomáját együtt nyerte a liszt ferenc zeneművészeti főiskola nagydíját, onczay csaba, a főiskola negyedéves hallgatója, és bogumila reszke, a moszkvai csajkovszkij konzervatórium másodéves lengyel hallgatója között dől majd el a verseny.

a gondonkaművészek versenyének döntője két részből, a szólo és a zenekari döntőből áll. az első részt szerdán délután és csütörtökön délután rendezik hat, illetve öt részvevővel, a zenekari döntőt pedig 29-án, illetve 30-án tartják.

kedden folytatják a vonósnégyesek elődöntőjét. a délutáni illetve az esti órákban további négy együttes lép a zsűri elé: a lengyel fiteberg vonósnégyes, a magyar női vonósnégyes, az ndk-beli schunk-kvartett és a sebestyén vonósnégyes. /mti/

9.50/lm

10.00/lm

bb 18. paul niculescu-mizil elutazott budapestről

gg-ju bs

1968. szeptember 24.

paul niculescu-mizil, a román kommunista párt központi bizottsága végrehajtó bizottságának és állandó elnökségének tagja, a központi bizottság titkára, aki rövid látogatást tett Magyarországon, kedden reggel elutazott budapestről, a ferihegyi repülőtéren komócsin zoltán, az mszmp kb politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, és garai róbert, a kb külügyi osztályának helyettes vezetője búcsúztatta. az elutazásnál jelen volt dimitru turcus, a román szocialista köztársaság budapesti nagykövete. /mti/

--

bb 19. budapesten ülészik az intervizió tanácsa

lk-lm zs

1968. szeptember 24.

szeptember 25- és 26-án budapesten tartja 35. ülészakát az intervizió tanácsa. a bolgár, csehszlovák, finn, jugoszláv, lengyel, román, szovjet és magyar televízió képviselői az értekezleten megbeszélnek az év hátralévő időszakának műsorcserejét és az együttműködés fejlesztésének gyakorlati feladatait. /mti/

bb 20. időjárásjelentés

tm-lm zs

1968. szeptember 24.

a meteorológiai intézet jelenté szeptember 24-én, kedden 13 órakor:

hűvös idő

a nyugat felől áramló nedves, hűvös levegő egymást gyorsan követő hullámai elérték közép-európa keleti szélét. ennek következtében európa legnagyobb részén változékony, esős, helyenként zivataros az idő. ezeken a területeken a nappali hőmérséklet megfelel az átlagosnak, illetve 2-4 fokkal az alatt marad. dél-európában változóan felhős, de száraz az időjárás és 25-30 fokos maximum-hőmérsékletek fordulnak elő. hazánkban hétfőn változóan felhős volt az ég, és 7-11 órán keresztül süttött a nap. a hajnali és reggeli órákban sok helyről esőt jelentettek. lőrinciben zivatar is keletkezett. a lehullott csapadék mennyisége általában csapadéknym, és 4 milliméter között volt, de az északi hegyvidéken 5-6 millimétert mértek.

/folyt.köv./

12.45/lm

13.15/lm
Boo Day

-12-

bb 20. /időjárásjelentés ...1. folyt./-lm

a hőmérséklet napközben 18-23 fokra emelkedett. ma hajnalra 7-13 fokra hűlt le a levegő. kedden délelőtti felhős idő volt, és sok helyen esett az eső. a hőmérséklet 11 órára 12-16 fokra emelkedett. budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 15.2 fok volt, 0.1 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag. ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 17 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 755 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú. a balaton vizének hőmérséklete síófoknál 12 órakor 16 fok volt.

várható időjárás szerda estig: kedden felhős idő, többfelé esővel, szerdán felhőátvonulások, néhány helyen eső. élnék helyenként erős nyugati, északnyugati szél. várható legmagasabb éjszakai hőmérséklet 7-12. legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 14-19 fok között.

a duna vízállása ma reggel 240 centiméter. /mti/

--

bb 21. jubileumi közgyűlés a soproni dózsa tsz-ben

vid-cs/mné-lm ms

1968. szeptember 24.

a városi tanács dísztermében kedden tartotta jubileumi közgyűlését a soproni dózsa tsz. összegezték a közös gazdaság két évtizedes eredményeit és a jelenlegi helyzetét. külön megemlékeztek az alapító tagokról, akik közül hármat: horváth béla növénytermesztőt, molnár istván és balsi lajos nyugdíjast - akik egyúttal a gazdaság legrégebbi dolgozói - elismerő oklevéllel tüntették ki és hűségjutalomban részesítették. /mti/

--

bb 22. a tsz társulások működéséről tárgyalt a békés megyei tanács végrehajtó bizottsága

a vid-cs/mné-lm bs

1968. szeptember 24.

békéscsabán kedden ülést tartott a megyei tanács végrehajtó bizottsága. megtárgyalták a tsz társulások eddigi eredményeit, fejlesztési problémáit. a tanács mezőgazdasági és élelmiszerügyi osztálya 14 társulás működéséről adott számot. megállapították, hogy az összefogás máris jó eredményeket hozott:

/folyt.köv./
13.15/lm

-13-

13.15/lm
Boo Day



bb 22. /a tsz társulások ...1. folyt./-lm

gyorsabb és olcsóbb lett az építkezés, növekedett a hus és tejtermelés. a megyében öt építőipari közös vállalkozás működik, amelyek évi termelési értéke megközelíti a 100 millió forintot. a következő két év alatt csaknem 10 millió forintot költenek újabb gépekre, berendezésekre, szállító eszközökre. a közös vállalkozások munkája kifogástalan: mindenütt kialakult a törzsgárda, a munkásvándorlás szinte teljesen megszűnt,

a közös sertéshizláló vállalkozások évente több mint 10 000 hizottsertést adnak az állami kereskedelemnek. az öt legelőgazdálkodási társulás munkájának kibontakoztatására az állam 2 millió 340 000 forintot adott, amelyet főleg a mintalegelők kialakításához használtak fel. a vb ülés ezután a békés megyei állami építőipari vállalat tevékenységét, valamint a középiskolai új tanterv eddigi tapasztalatait tárgyalta meg. /mti/

bb 23. óriás daru komlón

a vid-kz/tné-ju bs

1968. szeptember 24.

magyar-osztrák kooperációban épült óriás darut adtak át rendeltetésének kedden a mecseki szénbányák komlói központi fátelapén. a nyolcmillió forint értékű daru vasszerkezeti részét a budapesti bányagépgyártó vállalat készítette, különleges markolókosarait és elektromos berendezéseit pedig osztrák cég szállította. a három termelőknél ellátó fátelapén évente hozzávetőlegesen százezer tonna faanyagot kell megmozgatni. az új géporiás egyszerre 7.5 tonna súlyt emel maximálisan 9 méter magasra, s 86 méteres karjával könnyűszerrel rakja ki a vagonokból a súlyos rönköket. elvégzi a máglyázásukat, felhasználás előtt pedig csillámpa rakja a bányafát. huszonnégy óra alatt 80 ember munkáját látja el egyetlen kezelővel. az új óriás daru a bányászati egyik legnehezebb külszíni munkáját könnyíti meg. a fátelap dolgozóinak korábban műszakonként körülbelül 15 tonna terhet kellett emelniük. /mti/

13.25/ju

Béla Danc

-14-

bb 24. hatvanezer üveglopó

a vid-kz/tné-ju bs

1968. szeptember 24.

egyes bortermő vidékeken tavaly még hiánycikk volt az üveglopó. a műanyag térhódítása kezdetben ugyanis mérsékelte gyártását. kiderült azonban, hogy a jóval hosszabb élettartamu műanyag nem tudja kiszorítani a törékeny, de a bor színét, tisztaságát jól tükröző üveglopókat. az újraéledt igény készítette az ajkai üveggyárat arra, hogy az idén a múlt évinél is nagyobb mennyiségben készítsen fét és egy literes üveglopókat. a szűretési idény kezdetéig a gyár 60 ezer üveglopót szállított a kereskedelemnek. /mti/

..-

bb 25. eltemették ács lajost

t pr/m-ju zs bs

1968. szeptember 24.

kedden az óbudai temetőben mély részvétellel kísérték utolsó útjára ács lajost, a pénzügyminisztérium tragikus hirtelenséggel elhunyt főosztályvezető-helyettesét. munkatársainak utolsó üdvözlését dr. garamvölgyi károly a pénzügyminiszter első helyettese tolmácsolta, a magyar nemzeti bank részéről dr. kovács sándor ügyvezető igazgató mondott búcsuszavakat. /mti/

..-

bb 26. a vakok és csökkent látók szövetségének jubileumi közgyűlése

t fe/tr-ju zs bs

1968. szeptember 24.

a vakok és csökkent látók szövetsége megalakulásának 50. évfordulója alkalmából kedden jubileumi közgyűlést rendezett a fővárosi kefe- és seprőgyártó vállalat székházában. az ünnepi közgyűlésen résztvett nagy józsefné könnyűipari miniszter.

/ folyt. köv. /

14.45/ju

-15-

bb 26. / a vakok és csökkentők... 1. folyt./-ju

dr. vas tiber egyetemi tanár, a szövetség elnöke megnyitó beszédében megemlékezett a szövetség fél évszázados múltjáról majd dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter mondott ünnepi beszédet. hangsúlyozta, hogy a szövetség fél évszázados tevékenységével kivívta a társadalom megbecsülését. a szocialista állam intézményesen segíti, hogy a világtalank és csökkentők megtalálják egyéni boldogulásukat, s egyben hasznos tagjai legyenek a társadalomnak.

dr. körner györgy főtitkár beszámolójában a többi között elmondotta, hogy a szövetségnek 19 megyében működnek helyi csoportjai. a vak vagy csökkent látóképességű gyermekek részére külön iskolákat tartanak fenn, s a tehetséges fiatalok eljuthatnak az egyetemekre és a főiskolákra is. a kulturálódás terén is jelentős eredményeket értek el: két könyvtáruk is működik. az egyikben mintegy 1.150 mű, az ugynevezett hangos könyvtárban pedig 10.000 tekercs magnószalag áll rendelkezésükre.

ezután a hazafias népfront országos tanácsa nevében dr. noszkay aurél országgyűlési képviselő üdvözölte a jubileumi közgyűlés résztvevőit.

köszöntötték a fél évszázados fennállását ünneplő szövetséget a szovjet, a bolgár, a lengyel, az ndk-beli és a román testvérszövetség küldöttei.

ezután dr. szabó zoltán egészségügyi miniszter kitüntetésekkel adta át a munka érdemrend arany fokozatát kapta dr. vas tiber egyetemi tanár, a szövetség elnöke és dr. körner györgy főtitkár. /mti/

--

bb 27. október 1-én 0 órakor „indul”, az 5 000 kalóriás gáz - a fővárosi gázművek sajtótájékoztatója

t kf/kf-ju ie bs

1968. szeptember 24.

október 1-én 0 órakor, a megállapított menetrend szerint, fővárosszerte megkezdődik az 5 000 kalóriás gáz gyártása, szállítását. a kalória-növelési előkészületeiről, s az ezzel kapcsolatos tudnivalókról kedden stadinger istván, a fővárosi gázművek vezérigazgatója tájékoztatta a sajtó képviselőit.

/folyt. köv./

14.48/-s

15.10.81

- 16 -

bb 27. / október 1-én... 1. folyt./-ju

a főváros gázellátását nagymértékben javító intézkedés bevezetésére ugyanis már minden előkészület megtörtént. a munkálatok során, március elejétől mostanáig, a gázművek dolgozó a főváros mintegy 310 000 háztartási gázfogyasztójánál körülbelül 600 000 gázkészüléket vizsgáltak felül, illetve a lakítottak át az értékesebb gáz használatához. ekközben 23 000 gázkészüléket és mintegy 2.5 millió fűvókát cseréltek ki. jelenleg már csak körülbelül ezer lakás van a fővárosban, ahová a gázművek szerelői nem jutottak be, közülük 400 olyan, amelynek tulajdonosa külföldön tartozkodik. a többi háztartásba a hátralevő néhány nap alatt ismét igyekeznek eljutni, a szükséges átállítások érdekében.

a sajtótájékoztatón bejelentették, hogy megállapították a magasabb kalóriájú gáz árát is. a háztartási gáz az eddigi 73 fillér helyett 84 fillér lesz, míg a fűtési gáz köbmétere 58 fillér helyett 67 fillérbe kerül. a fűtési gázból az eddig 70 helyett csak 60 köbméterért kell a háztartási gáz árát fizetni. a gázművek számítása szerint az eddigivel azonos évi kalória fogyasztás mellett a gázszámla összeg valamivel, körülbelül 7-8 százalékkal, kisebb lesz, miután a magasabb kalóriaérték miatt a gázfogyasztás mennyisége csökken. természetesen a köbméter, - illetve a kalória fogyasztás változása befolyásolja a számla összegét.

az 5 000 kalóriás gáz ára - lévén kéthónapi számlázás - először a decemberi számlán jelenkezik. a pontos számlázás érdekében a gázművek megállapodott a közüzemi díjbeszedő vállalattal, hogy október 1.-6. között valamennyi fogyasztásmérőt leolvasnak, s csak attól kezdve számíják az 5 000 kalóriás gázért megállapított díjat.

a tájékoztató felhívta a figyelmet, hogy a gáz használatában, a gázkészülékek kezelésében semmiféle változás nem lesz. egyetlen teendő a vízmelegítő készülékek szabályozó csavarjának a visszaállítás. a nagyobb kalóriájú gáz használatával a főzés, melegítés, stb. ugyanannyi ideig tart, mint korábban, de a gázfogyasztás mennyisége 20 százalékkal csökken, vagyis amihez eddig 1 köbméter gázt használtak fel, ahhoz most 0.8 köbméter elegendő lesz. a gázművek egyébként október 1-től megerősített éjjel-nappali ügyeleti szolgálatot tart, s kéri a lakosságot, hogy bármilyen rendelkezést azonnal jeleljen be.

/ folyt. köv./

15.30/ju

16.40.81

-17-

bb. 27. / okt/ber 1-én.... 2. folyt./ gy

az emelt kalóriájú gáz bevezetésére eddig mintegy 85 millió forintot fordítottak, megvalósításával viszont nagymértékben növelik a meglévő hálózati kalória átterjesztő képességét. az 5 000 kalóriás városi gáz bevezetése budapest nagyrésztben javítja az ellátást, s lehetővé teszi újabb gázfogyasztók eddiginél gyorsabb ütemű bekapcsolását. egycsapásra azonban, a hálózat fejlesztése nélkül, nem old meg minden problémát. előfordulhat továbbra is, hogy egyes területeken, bizonyos időszakokban, főleg a téli csúcsidekben, még nem lesz tökéletes a gázellátás. az ilyen panaszok azonban az eddigiekhez képest lényegesen csökkeni fognak./mti/

bb. 28. a kedvezőtlen időjárás ellenére javult az élelmiszerellátás - az őszi munkákon mulik, hogyan teljesíti tervét a mezőgazdaság - megyei mezőgazdasági vezetők értekezlete a mém-ben

t jf/lk/1e/gy/bs

1968. szeptember 24.

kedden a mém-ben a megyei tanácsok vb elnökhelyetteseinek, a megyei pártbizottságok és a tanácsok mezőgazdasági és élelmiszerügyi osztályvezetőinek részvételével értekezletet tartottak, amelyen az év eddigi eredményeit és a soronkövetkező feladatokat vitatták meg. dr. dimény imre mezőgazdasági- és élelmiszerügyi miniszter bevezetőjében rámutatott: annak ellenére, hogy a fagykár és az aszály az év első felében nehéz helyzetet teremtett, mégis - az előzetes számítások szerint - a tavalyihoz hasonlóan és a tervezettnél megfelelően alakul a mezőgazdaság idei össztermelése. a tapasztalatok azt bizonyítják, hogy a gazdaságok jól felkészültek a reformintézkedések bevezetésére. az új gazdaságirányítási rendszer az élelmiszergazdálkodás területén beváltotta a hozzá fűzött reményeket. a közigazdasági szabályozók, ösztönzők jók, kiállták az idő próbáját, ezen a téren alapvető változtatásokra nincs is szükség. ellenben bizonyos részletkérdésekben újabb előre lépésre nyílik lehetőség; arra kell törekedni, hogy az intézkedések ösztönző hatása még jobban érvényesüljön.

dr. sághy vikos, a mezőgazdasági- és élelmiszerügyi miniszter első helyettese beszámolójában részletesen elemezte, hogyan valósulhatnak meg az ideai tervek.

- folyt. köv. -

15.30/gy

- 18 -

16140/1

bb. 28. / a kedvezőtlen időjárás.... 1. folyt./ gy

a nyárvégi felmérések arról tanuskodnak, hogy a mezőgazdaság előirányzott 71 milliárd forintos bruttó termelési értéke az őszi munkák jó szervezése esetén megvalósulhat. nem látszik elérhetetlennek az sem, hogy realizálódik a felvásárlásban tervezett 4-5 százalékos növekedés is, sőt a mezőgazdaság ezt az előirányzatot még túl is teljesíti. az élelmiszeripar fejlődése elérte a tervezett színvonalat, a fejlődés üteme idén - az elmúlt évekhez képest - előnyösen alakult. az idei esztendő egyik lényeges vonása: a belföldi piac zavartalan, a választék és a minőség is megfelelő. az aszály miatt ugyan - különösen a zöldségellátásban - a nyár elején átmeneti zavarok adódtak, az elmúlt hónapok összesítésével mégis azt mutatták, hogy a lakosság ellátása általában sokat javult. remény van arra is, hogy a tervezett 3 milliárd devizaforintos aktív export-import egyenleget eléri a mezőgazdaság annak ellenére, hogy a szárazság miatt kényszerűségekből jelentős mennyiségű takarmányt kell importálni. az erre fordított összegeket azonban más mezőgazdasági eredetű áruk külföldi értékesítésével sikerült előteremteni.

a miniszter első helyettese ezután a terméseredményekkel és a várható kilátásokkal foglalkozott. nagyra értékelte a búzatermelésben elért 14,5 mázsás átlagot. eredményt hozott az 1,4 millió holdon elvégzett vegyszeres gyomirtás és a műtrágyázás is. bebizonyosodott, hogy érdemes tovább növelni a bezosztaja 1. intenzív buza vetésterületét, mert ez a gabonaféle az idén is rászolgált a termelők bizalmára. a gabona felvásárlása különben kielégítő ütemben halad és a tavalyihoz hasonló, vagy még valamivel jobb eredményeket is ígér. a betakarításra váró növényi kultúrák terméseredményeit nagymértékben befolyásolja az őszi időjárás alakulása. a kukorica - hozásu, meleg ős esetén - holdanként 16-17 mázsát is adhat -, tehát a tervezett mennyiséget. a cukorrépából holdanként 180 mázsás termést takaríthatnak be. a burgonya megsínylette az aszályt, a terméseredmény alatta marad a vártnak, ezért néhány ezer vagonos importról kell gondoskodni. az almából becslések szerint 50 000 - 55 000 vagonos termés várható. a korábbi 23 mázsás holdankénti szőlőtermés-kilátásokat rontja az esőzések nyomán meginduló rothadás. a másodvetésű zöldségfélék kielégítő termést ígérnek.

- folyt. köv. -

15.48/11

- 19 -

16140/1

bb. 28. / a kedvezőtlen időjárás.... 2. folyt./ gy

ezután az állattenyésztés helyzetét ismertette. az elmúlt év hasonló időszakához képest a második negyedévben jóval több szarvasmarhát értékesítettek a gazdaságok. a kivátnál nagyobb kínálat még napjainkban is tart. a szarvasmarhaállomány a háztáji gazdaságokban csökkent, ezért indokoltak a meghirdetett takarmánykedvezmények. a sertés-tenyésztő közös gazdaságok részére eddig 13 000 vagon import-takarmányt adtak ki. a sertésállomány 370 000 darabbal több, mint az előző év hasonló időszakában.

dr. sághy vilmos befejezésül felhívta a figyelmet, hogy az őszi betakarítási munkákat a várható esőzések miatt különös gondot kell megszervezni, annál is inkább, mert tetemes mennyiségű másodvetésű takarmány is behordásra vár a következő hetekben./mti/

..

bb. 29. növénynevelési tudományos konferencia nyiregyházaán - felavatták teichmann vilmos szobrát

b vid-cs/mné/gy/za

1968. szeptember 24.

a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet kedden tudományos konferenciát rendezett nyiregyházaán dr. teichmann vilmos növénynevelési emlékére. az ülészetet dr. p. szabó gyula a szabolcs-szatmár megyei tanács vb. elnökhelyettese nyitotta meg, majd dr. klenczner imre az intézet igazgatója ismertette a híres növénynevelési munkásságát. dr. teichmann vilmos 1943-ban alapította a kisvárdai növénynevelési telepet, amely az elmúlt negyedszázad alatt tíz, európaszerre ismert burgonyafajtát adott köztermesztésre. köztük különösen a gülbabát, a kisvárdai rózsát, az aranyalmát és a boldogitót kedvelte meg a fogyasztóközönség. termőterületük jelenleg meghaladja az ország burgonyatermő területének 50 százalékát. a teichmann vilmos nevelte új rozsfajta a nyírségben megkésztette a rozs termésátlagait, a szöszbüköny fajtajával pedig megteremtette a takarmánytermesztés lehetőségeit a homokbuckás vidékeken. ugyancsak a neves kutató, illetve az intézet kiváló munkáját dicséri egy új napraforgó-fajta és a kisvárdai lucernafajta, amely a homoktalajokon is rendszeresen jó termést ad.

- folyt. köv. -

15.55/gyk

- 20 -

xl
17.05.1968

bb. 29. /növénynevelési.... 1. folyt./ gy

a burgonya-nevelés jelenlegi helyzetéről forgó sándor, a fajtafenntartás újabb módszereiről dr. borus józsef, a lucerna, a szöszbüköny és a napraforgó nevelés eredményeiről dr. vágó mihály - valamennyien teichmann vilmos volt munkatársai - tartott előadást.

a tudományos ülészet résztvevői a délutáni órákban kisvárdára utaztak, ahol a nyírségi mezőgazdasági kísérleti intézet növénynevelési telepét, ünnepség keretében, teichmann-teleppé avatták. a telep parkjában leleplezték teichmann vilmos mellszobrát./mti/

..

bb. 32. visszaérkezett brjanszkból a partizán szövetség küldöttségé

k

vt/gk/zs/gy/bs

1968. szeptember 24.

hazaérkezett a szovjetunióból a magyar partizán szövetség háromtagú delegációja, amely részt vett a világháború legendás híró partizánharcai egyik színterén, brjanszk felszabadulásának 25. évfordulója alkalmából rendezett jubileumi ünnepségen./mti/

..

bb. 34. bővítik a pécsi kesztyűgyárat

a vid-kz/tné/zs/gy/

1968. szeptember 24.

hét szintes korszerű üzemépület építését kezdték meg pécs hajdani kézműves negyedében, a kesztyűgyár részére. az építkezés - hol pénz, hol kivitelező hiánya miatt - már négy éve húzódtott. végül a gazdasági bizottság a gyár fejlesztését népgazdasági érdekek nyilvánította s ugyanakkor a hiányzó összeg pótlására 4-5 millió forintot szavazott meg. az új létesítményt a tervek szerint 1970 tavaszán adják át, s ettől kezdve mintegy 10 százalékkal - 200 ezer párral - nő a pécsi kesztyűgyár termelése./mti/

..

16.05/gy

- 21 -

xl
17.05.1968

bb. 36. elutazott az ndk-beli igazságügyi küldöttség

1 bc/lk/gy/zs

1968. szeptember 24.

kedden elutazott budapestről az ndk-beli igazságügyi küldöttség, amely dr. kurt wunsche, a német demokratikus köztársaság minisztertanácsának elnökhelyettese, igazságügyminiszter vezetésével tartózkodott hazánkban.

a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. korom Mihály igazságügyminiszter, dr. markója Imre, az igazságügyminiszter első helyettese, dr. szilbereky Jenő igazságügyminiszterhelyettes, bojti János külügyminiszterhelyettes és az igazságügyminisztérium vezető munkatársai bucsúztatták. jelen volt heinz knobbe, a német demokratikus köztársaság budapesti nagykövetségének ideiglenes ügyvivője is.

x x x

dr. kurt wunsche elutazása előtti nyilatkozatában elmondta:

- nagyon eredményes tárgyalásokat folytattunk - ahog ezt a megbeszélések befejezésekor dr. korom Mihály igazságügyminiszterrel egyöntetűen megállapíthattuk. a tárgyalások eredményeképp jegyzőkönyvet írtunk alá a két ország jogsegély-egyezményének értelmezéséről. az egyezményt több mint tíz éve kötöttük. azóta gazdasági és egyéb téren is nagymértékben fejlődtek kapcsolataink, ezért vált szükségessé, hogy az egyezmény néhány rendelkezését pontosabban fogalmazzuk meg.

- megállapodást írtunk alá a két ország igazságügyminisztériumának együttműködéséről is. e megállapodás - amely a két minisztérium eddigi jó kapcsolataira épült - rögzíti, hogy továbbra is kicseréljük tapasztalatainkat a szocialista jogrendszer fejlesztésével, egyes jogi kérdésekkel kapcsolatban. a többi között tapasztalatcserét folytatunk a jogtudományi kutatások eredményeiről és a jogászképzésről. tovább szélesítjük az egyes igazságügyi szervek közvetlen kapcsolatát is. a megállapodás értelmében igyekszünk hozzájárulni ahhoz, hogy a többi szocialista ország igazságügyi szerveivel is elmélyüljön az együttműködés, összehangoljuk az ezzel kapcsolatos kezdeményezéseket. a küldöttségek cseréjénél elősegítjük, hogy egyes szakterületek képviselői közvetlenül találkozhassanak az őket foglalkoztató jogi kérdések megtárgyalására.

- folyt. köv. -

16.30/gy

- 22 -

de 17.30 Kue

bb. 36. /elutazott..... 1. folyt./ gy

dr. kurt wunsche ezután elmondta, hogy foglalkoztak a jogrendszer távlati fejlesztésének egyes kérdéseivel is. a német demokratikus köztársaságban most új polgári törvénykönyv készül, amelynek összeállításánál jól hasznosíthatják a magyarországon már megalkotott hasonló új törvénnyel kapcsolatos tapasztalatokat.

- élénk érdeklődés mutatkozott a magyar jogász körökben az ndk ez évben elfogadott új alkotmánya iránt, összefüggésben azal is, hogy önöknél is új alkotmány készül - folytatta. a különböző bíróságokon tett látogatásaink alkalmával elsősorban a vezetés és a minisztériummal való kapcsolat kérdéseit tanulmányoztuk. a budapesti és pécsi jogi karon tapasztalatokat szereztünk arról, hogyan valósították meg, illetve hogyan töreksznek megvalósítani a felsőoktatási reformot. ez azért is érdekel bennünket, mert mi is készülünk hasonló reform végrehajtására.

- meglepéssel állapíthatjuk meg, hogy magyarországi tárgyalásaink, a kölcsönös tapasztalatcsere egyben a két ország barátsági és együttműködési egyezményének megvalósulását is szolgálta. tárgyalásaink teljes mértékben megfeleltek várakozásunknak.

dr. kurt wunsche a továbbiakban a jogalkotás néhány időszerről kérdésről szólt. megemlítette, hogy az ndk polgári törvénykönyvének tervezetét - más fontosabb törvényekhez hasonlóan - nyilvános vitára bocsátják. a nagyfontosságú törvénykönyv elkészítésére létrehozott kormánybizottságban a jogi szakembereken kívül a lakosság képviselői is részt vesznek. a kormánybizottság a törvénytervezetét jövőre, az ndk megalakulásának 20. évfordulójára készíti el.

az utóbbi években nagy gondot fordítottak arra is, hogy tiszta helyzetet teremtsenek a nagyszámú, s gyakran idejét múlt rendelkezéseket tartalmazó szabálysértési jogszabályok között. ez év júliusáig 270 helyi szabályrendelet volt az ndk-ban. most az új szabálysértési törvény háromnegyed részüket hatályon kívül helyezte./mti/

--

16.35/gy

- 23 -

de 17.40 Kue

bb. 30. megszólalt a „föld hangja,, - megkezdődött a 13. geofizikai szimpózium

t tz/tm/1e/11 zs

1968. szeptember 24.

kedden a műszaki és természettudományi egyesületek szövetségének székházában bese vilmos, a magyar geofizikusok egyesületének elnöke, az országos kőolaj és gázipari tröszt vezérigazgatója nyitotta meg a 13. geofizikai szimpóziumot, a tanácskozáson, amelyre több szocialista országból, valamint amerikából, angliából, franciaországból, nyugat-németországból és olaszországból és érkeztek szakemberek, három nap alatt 46 előadás hangzik el, a negyedik napon, pénteken pedig a résztvevők a pilis hegység környékén tesznek tanulmányi kirándulást.

a tanácskozás tematikája két fő kérdés köré csoportosul, mindenekeöltt a felszínen végezhető geofizikai vizsgálatokhoz olyan több ezer tranzisztorból felépített berendezések kifejlesztésével kapcsolatos kérdéseket vitatnak meg, amelyek a terepen is használhatók, ki kell tehát bírniok a rázást, a hőmérsékleti viszonyosságokat stb, azonkívül saját feladatkörükben pótolniok kell a hatálmás, a terepre ki nem szállható szálító gépeket is. a másik nagy téma az ugynevezett mélyfurási geofizika, a kutatófurások ma már erősen közelednek a hétezer méteres mélység felé, ahol a nagy nyomás és magas hőmérséklet különleges követelmények elé állítja a lebecsült műszereket.

a szimpóziummal egyidejűleg ugyancsak a mtesz székházában kiállításon mutatják be a legkorszerűbb magyar geofizikai műszereket. köztük azt a karottázs-berendezést, amely hazai viszonyok között 7 kilométeres, másutt - a földkéreg szerkezeti különbségei miatt - még nagyobb mélységből hozza fel az adatokat. látható az a különleges műszer csoport, amely a robbantások által keltett hullámok terjedését magnetofonon rögzíti, saját számítógépével értéke li, sőt még a kéreg szerkezetének „keresztmetszetét,, is megrajzolja. egy másik berendezés a földben terjedő hullámokat hallható hangokká alakítja át - és a kiállítás alatt le is játssza az érdeklődőknek.

az új magyar geofizikai műszereknek külföldön is egyre növekvő sikerük van. ezt bizonyítja, hogy exportjuk az idén háromszoros az 1965. évinek./mti/

--

- 24 -

16.45/11

18.30/11

bb. 33. miskolcon tanácskoztak az országos vízépitőipari napok résztvevői

b vid kz/tné/11 zs

1968. szeptember 24.

kedden miskolcon folytatódott az országos vízépitőipari napok alkalmából rendezett nemzetközi tudományos tanácskozás. a szakszervezetek borsod megyei tanácsának székházában megnylt a hazai vízművek és víztárolók építését, a csatornaépítés fejlődését, gépesítését, továbbá a vízépitkezéseknél alkalmazott újításokat bemutató kiállítás. az ezt követően megkezdődött tudományos tanácskozáson csaknem 200 hazai és külföldi szakember vett részt. a hazai vízépitőipar fejlődéséről szóló előadás rámutatott: a felszabadulás óta 2.4 millió hektárra növekedett az árvizektől mentesített terület. az árvédelmi töltések hossza jelenleg eléri a 4.100 kilométert. a belvizek elvezetésére szolgáló csatornák 10 000 kilométerrel gyarapodtak, a szivattyutelepek száma pedig 113-mal nőtt. különösen nagy fejlődésen ment át az öntözés. az öntözhető területek az 1949 évi 11 600 hektárról 270 000 hektárra emelkedtek. az ország vízműveinek termelése 20 év alatt négy és félszeresére nőtt. az összes vízművek a lakosság ellátására évente 450 millió, az ipartelepeknek pedig naponta 5.5 millió köbméter vizet szolgáltatnak. a távlati - 1985-ig kidolgozott - tervek szerint a jelenlegi 45 százalékkal szemben a lakosság 85 százalékának kell egészséges közüzemi ivóvizet kapnia. e terv megvalósítása során mintegy 23 600 kilométer nyomóvezetéket fektetnek le illetve 30 700 kilométer csatornát alakítanak ki.

foglalkoztak a tanácskozáson egyes épülő vízművek szakproblémáival, majd megtekintették a lázberci víztároló építkezését, valamint a korszerű kazincbarcikai szennyvíztisztító berendezéseket./mti/

--

bb. 39. gyorsított építkezés a kner -nyomdában

vid kz/tné/11 la

1968. szeptember 24.

kedden békéscsabán átadták rendeltetésének a híres kner-nyomda 340 millió forintos költséggel megvalósuló rekonstrukciójának első objektumát, a belső papírraktárt. az új épület nemcsak a nyomda raktározási gondjain segít, de lehetőséget ad a rekonstrukció ütemének fokozására is. az átadással egyidejűleg megkezdtek a központi irodaház és szociális épület alapozását. ez lesz békéscsaba második toronyháza./mti/

--

- 25 -

16.55/11

18.30/11

bb. 38. egészséges ivóvíz után kutatnak a bodrogközi falvakban
a vid kz/tné/11 la 1968. szeptember 24.

a borsod megyei tanács elfogadta azt a tanulmánytervet, amely szerint 1980-ig meg kell oldani a megye egészséges ivóvízben legszegényebb vidékén, a 22 községet magában foglaló bodrogközben a jó minőségű vízszolgáltatást. a kutatások megkezdődtek. az első vízmű építéséhez már a jövő évben hozzáfognak cigádon. az elfogadott terv szerint az egymáshoz közelfekvő falvak vízszolgáltatását regionális rendszerrel oldják meg. ilyen módon a 22 község ellátására együttesen kilenc vízmű épül majd az említett időpontig./mti/

bb. 35. 726 millió forint borsod megye 1969-70. évi beruházásaira - ülést tartott a megyei tanács végrehajtó bizottsága
a vid fm/tr/11 zs 1968. szeptember 24.

a borsod megyei tanács végrehajtó bizottsága - dr. papp lajos elnökletével kedden ülést tartott, amelyen többek között a megye 1969-70. évi fejlesztési és költségvetési javaslatáról tárgyaltak.

az előterjesztés szerint a következő két évre 726 millió forintot irányoznak elő beruházásokra. ebből 492 millió forint a központi hozzájárulás összege, míg a többi saját bevételi forrásokból fedezik.

a rendelkezésre álló összegnek több mint felét lakásépítésre fordítják. ebből az összegből 1097 lakást tudnak megépíteni. ez 721-gyel kevesebb az öt éves tervben előirányozottnál, s ezért - tekintettel a nagyfokú borsodi lakáshiányra - a két esztendőre mintegy 140 millió forintos póthitelet igényelnek.

45 millió forintból tovább építik a víz- és szennyvízcsatorna-hálózatot, és befejezik többek között sárospatak és mezőkövesd közművesítését. tiszaszederkényben és kazincbarcikán 16 tantermes gimnáziumot építenek, s befejezik a kazincbarcikai 450 ágyas kórház építését. az utépitésre, valamint a hidak korszerűsítésére két év alatt 65 millió forintot fordítanak.

a megyei tanács végrehajtó bizottsága széleskörű vita után a jelentkező pótigényeket indokoltnak tartotta, s a beruházási javaslatot a költségvetéssel együtt elfogadta./mti/

- 26 -

16.55/gy

18.30/gy

bb. 31. október: 7. országos muzeumi hónap - sajtótájékoztató a muoszban

101/gg/gy/zs

1968. szeptember 24.

jubileumi kiállítások a történelmi évfordulókra, új tárlatok sokasága, többszáz előadás, vándorkiállítások a városokban és falvakban, muzeumi vetélkedők, különféle műtárgy-bemutatók, hangversenyek gazdagítják a 7. országos muzeumi hónap programját. az eseményzatról gönyey antal, a művelődésügyi minisztérium főosztályvezetője tájékoztatta az újságírókat kedden a magyar sajtó házában.

a siker érdekében - az elmúlt évekhez hasonlóan - az idén is összefogtak a muzeumokkal és kiállító intézményekkel a különféle társadalmi szervek, a tudományos ismeretterjesztő társulat, a művelődési otthonok, könyvtárak és levéltárak.

a muzeumi hónap megnyitóját a fennállásának 100. évfordulóját ünneplő nyiregyházi jósa andrás muzeumban tartják. a centenárium alkalmából egyidejűleg tudományos ülésszak is kezdődik, amelyen dr. ortutay gyula akadémikus, lászló gyula és gunda béla egyetemi tanár és a muzeumot igazgató dr. csallány dezső kandidátus tart előadást.

a muzeumi hónap központi gondolata az 1918-19-es események félszázados évfordulója. az ezzel kapcsolatos tárlatok sorából kiemelkedik a magyar nemzeti muzeumnak a petőfi irodalmi muzeum helységeiben megnyitott ószírósás forradalom című kiállítása. ezenkívül azonban szerte az országban rendeznek helytörténeti, fotódokumentációs kiállításokat. így például békéscsabán az első világháború és a polgári demokratikus forradalom sajtóanyagából rendeznek tárlatot, kiskunhalason a torma jános muzeumban, bács-kiskun megye a két forradalom időszakában, címmel nyitlik vándorkiállítás, dunaujvárosban kiállítják az 1918-19-es magyar forradalom plakátjait, a mosonmagyaróvári hansági muzeumban pedig, az 1918-as forradalom és moson megye, címmel láthat kiállítást a közönség.

a hónap alkalmából több muzeum kiállítási programjában szerepelnek a közélet aktuális problémáival foglalkozó tárlatok. a közlekedési muzeum a „magyar közlekedéspolitiká”, címmel rendez bemutatót, amelyben nemcsak a múlt kap helyet, hanem a jelen koncepciója is.

- folyt. köv. -

17-05/gy

- 27 -

18.30/gy

bb. 31. / október.... 1. folyt./ gy

a székesfehérvári múzeumban „középülettervezés 1948-1968„ címmel nyitnak kiállítást. a mezőgazdasági múzeumban művészi állatábrázolásokról szépművészeti kiállítás is lesz: s ugyanitt a kertészeti kutató intézettel közösen szaktanácsadást is szerveznek a szüret és a szőlőfeldolgozás témaköréből. szekszárdon a balogh ádám múzeumban a borászat fejlődésének megyei történetét mutatják be.

az érdeklődők betekintést nyerhetnek a múzeumok műhelytitkaiba is. heves megyében például akciót indítanak „ismerd meg az egri vármúzeumot„ címmel. a szegedi móra ferenc múzeumban bemutatják a múzeum aranykincseit. számos helyen tanácskozásokat rendeznek a néprajzi gyűjtők részvételével, kiosztják az elmúlt évi pályázatok díjait.

mint az előbbi években, az idén is a képző- és iparművészeti kiállítások programja a leggazdagabb. ezek közül néhány: a magyar nemzeti galériában megnyitják uitz béla gyűjteményes kiállítását. /ez alkalomból hazalátogat néhány hétre a szovjetunióban élő idős mester./ murillo születésének 350. évfordulója alkalmából a szépművészeti múzeum nyit kiállítást. a budapesti történelmi múzeum a főváros történetéről nyit reprezentatív bemutatót. sok érdekességet ígér a magyar nemzeti múzeumnak az „ember és környezete az újkőkori művészetben„ című tárlata. stilszerűen - színvonalas hangversenyek sorozatával kapcsolják össze a „szép magyar hegedűk„ iparművészeti múzeumban nyitló bemutatóját. a petőfi irodalmi múzeumban borsos miklós illusztrációit tárják a közönség elé, s a nagytétényi kastélymúzeum kiállítási programját is hangversenyek színezik.

gazdag a vidéki program is. pécsen megnyitják a kerámiai biennálét. hódmezővásárhelyen a 15. tárlatot, a város művészeinek ideai kiállítását. kecskeméten vaszary jános emlékkiállítás adnak át a közönségnek, a debreceni déri múzeum saját grafikai gyűjteményéből mutat be tárlatot, nyírbátorban pedig a nemzeti galéria anyagából „festők és modellek„ címmel nyitnak kiállítás. balnázújvárosban kőlcsey emlékházat nyitnak meg./mti/

17.10/e

- 28 -

18.30Ked

bb. 37. kábel célgépgyár települ balassagyarmatra

a vid kz/tné/11 la

1968. szeptember 24.

balassagyarmat könnyűiparának fejlesztéséről tárgyalt keddi ülésén a nógrád megyei tanács végrehajtó bizottsága. az ezzel kapcsolatban előterjesztett jelentés rámutatott: a város központi fejlesztési alappól visszafizetési kötelezettség nélküli juttatást kapott. ebből nyolcmillió forintot arra használtak fel, hogy elősegítsék a budapesti finomkötöttárugyár üzemaalapítását. a befektetés hasznosnak bizonyult. a tanácsi segítséggel telepített üzem termelői létszáma hamarosan megkétszereződött, újabb 2-3 éven belül ismét 100 százalékosan növekszik, s ezzel elérni az 1200-at. hasonlóképpen anyagi tag is hozzájárulnak a magyar kábelművek balassagyarmatra telepítendő kábel célgépgyárának kialakításához is. az ezzel kapcsolatos tervek elkészültek. hamarosan új üzem-épületbe költözik a nógrád megyei fémipari vállalat is. ennek fejlesztését az autó- és traktoripari tröszttel kialakított kooperáció tette szükségessé./mti/

..-

bb. 40. bezárt a szekszárdon az áldor-émléktárlat

vid fm/tr/11 la

1968. szeptember 24.

a szekszárdi balogh ádám múzeumban kedden bezárt a második világháború végén mártírhaltat szenvedett áldor jános lászló festőművész emléktárlata, amelyet két hét alatt mintegy 1500-an néztek meg. az emlékkiállítás anyagát bemutatják majd a bonyhádi járásban és a mecsek hegység szélén levő váralján is, ahol a tragikus sorsú festő több művét alkotta./mti/

..-

bb. 46. csillagászati hét szabolcsban

vid fm/tr/11 la

1968. szeptember 24.

kedden a nyíregyházi mórlicz zsigmond művelődési házban tartott ünnepségen nyitották meg a szabolcs-szatmár megyei csillagászati hetet. az első napon róka gedeon, a tit csillagászati választmányának országos titkára tartott előadást. „a nap és az emberiség„ címmel./mti/

..-

- 29 -

17.15/e

18.30Ked

bb. 41. cölöpalapozási bemutató miskolcon

a vid kz/tné/ll la

1968. szeptember 24.

érdekes szakmai bemutatót rendezett kedden miskolcon a borsod megyei építőipari vállalat és az építőipari tudományos egyesület helyi csoportja. a pozsonyi mérnökök által kialakított ugynevezett furt cölöpalapozás módszerével ismertették meg a borsodi építőket, akik ezt a módszert akarják alkalmazni a panelházak alapozásához. a bemutatón milan bacmanak a pozsonyi mélyépítő kutató intézet munkatársa és jiri dvolety a kassai panelépítő üzem vezetője ismertette az új csehszlovák technológia előnyeit és mesterfogásait. a bemutatóval egyidejűleg folytatott tárgyalásokon létrejött megállapodás szerint kazincbarcikán ezer lakás alapjait rakják le a bemutatott módszerrel, csehszlovák dolgozók segítségével./mti/

bb. 42. háromszáz nógrádi bányászbrigád tullejtette jubileumi felajánlását

b vid kz/tné/ll la

1968. szeptember 24.

háromszázhatvanhárom bányászbrigád tett felajánlást a kmp megalakulása 50. évfordulójának tiszteletére a nógrádi szénbányák üzemében. többségük a munkahelyi tervek 105 százalékos egyenletes teljesítésére, továbbá a kitermelt szén minőségének javítására, és a termelés költségeinek csökkentésére tett ígéretet.

az összegezett adatok szerint ez ideig 300 brigád teljesítette túl felajánlását. ezek az év elejétől kezdve átlagosan 110-120 százalékos átlagteljesítménnyel dolgoztak. a rendszeres tervtullejtés, a minőségjavítás és nem utolsósorban a jó munkaszervezés révén a 300 brigád együttesen több mint 10 millió forinttal csökkentette az általa kitermelt szén költségeit. a felajánlásaikat tullejtető brigádok mintegy 2600 tagja az eredmények alapján most már biztos várományosa a szocialista címnek.

több bányában kiegészítő felajánlásokra került sor. a mizserfai bányászüzemekben például az eredeti felajánlások teljesítése után újabb másfélmillió forint értékű önköltségszűkítésre és a bevételek egymillió forint értékű növelésére tettek ígéretet a brigádok./mti/

- 30 -

17.20/gy

18.20/gy

a szerkesztőségek figyelmébe!

zs/gy/la

kérjük, hogy mai bb. 19-es hírünk /budapesten ülészik az intervizió tanácsa/ harmadik sorában - a felsorolásba - pótlólag az ndk-t is írják be. a szöveg tehát helyesen:

„... finn, jugoszláv, lengyel, ndk-beli, román, szovjet...„

/mti/

..

bb. 43. a kisz feladatai az 1969-70-es kollektív szerződések kidolgozásában - ifjúsági vezetők tanácskozása

t di/gk/zs/gy/la

1968. szeptember 24.

az üzemi kisz-szervezetekre is fontos feladatok várnak az 1969-70-es kollektív szerződések kidolgozásában. erről rendezett tanácskozást kedden az építők róza ferenc művelődési otthonában a kommunista ifjúsági szövetség központi bizottsága. a megbeszélésen, amelyen 170 ifjúsági, valamint gazdasági és szakszervezeti vezető vett részt, ribánszki róbert, a kisz központi bizottságának titkára mondott bevezetőt. méltatta a kollektív szerződések szerepét és jelentőségét az üzemek életében, s rámutatott, hogy kidolgozásukkor a kisz-szervezeteknek is hallatniuk kell szavukat a dolgozó fiatalok érdekeinek, jogainak védelmében.

ezután dr. molnár daniel, a szakszervezetek országos tanácsának alosztályvezetője tartott tájékoztatót az 1968. évi kollektív szerződések tapasztalatairól és a további tennivalókról. egyebek között bejelentette, hogy a következő két évre szóló kollektív szerződéseket - már az 1968-as gazdasági eredmények ismeretében - január 1 és március 31 között dolgozzák ki és írják alá az üzemekben. hangsúlyozta, hogy a kollektív szerződések kidolgozása elsősorban a gazdasági vezetők és a szakszervezeti bizottságok feladata, de a munkálatokba be kell vonni mindazokat, akik javaslatokkal, bírálattal segíthetnek. ezen belül minden szempontból helyes és kívánatos, hogy az eddiginél nagyobb szerepet vállaljon a kisz.

- folyt. köv. -

17.25/gy

- 31 -

18.20/gy

bb. 43. / a kisz feladatai.... 1. folyt./ gy

tóth Imre, a kisz központi bizottsága ifjúsági osztályának vezetője azokat a tennivalókat elemezte referátumában, amelyek a kisz előtt állnak az 1969-70-es kollektív szerződések kidolgozásában. Nyomatékosan aláhúzza, hogy az üzemi szervezetek mindenütt vegyenek részt az 1968. évi tapasztalatok elemzésében. Megemlíti, hogy az ideai szerződések sok helyen és területen hiányosan tükrözik a fiatalok érdekeit. Nem gondoskodnak kellőképpen az ifjúsági termelési mozgalmak jutalmazásáról, a lányok és a fiatal anyák speciális problémáinak megoldásáról. Nem biztosítják a kisz részvételét a fiatalokkal szemben lefolytatott fegyelmi eljárásoknál stb. az ifjúsági vezetők fordítsanak megkülönböztetett figyelmet a kollektív szerződésekkel kapcsolatos jogszabályok megismerésére, s delegálnak rátermett, jól felkészült fiatalokat a szerződések előkészítésével foglalkozó bizottságokba. Szorgalmazzák, hogy minél több fiatal hallassa szavát a kollektív szerződés tervezetének vitájában. ahol szükség van rá, tartsanak közvéleménykutatást és csoportos vagy egyéni beszélgetéseken, illetve más összejöveteleken gyűjtsék össze az ifjú szakemberek, a dolgozó fiatalok véleményét. a kollektív szerződés tervezetét a kisz helyi vezető testületének ülésén is tűzzék napirendre, tárgyalják meg, az elhangzó észrevételeket, javaslatokat pedig bocsássák az érdekelt szervek rendelkezésére. az előadó végül indítványozta, hogy szeptember végén, október elején a járási, városi, illetve üzemi kisz-titkárok értekezetein is vitassák meg az 1969-70-es kollektív szerződések kidolgozásával kapcsolatos feladatokat.

a referátumokat véleménycsere követte./mti/

..

bb. 47. a pécsi egyetem jogi karának dékánja pécssett

vid-fm/lk/gy/la

1968. szeptember 24.

Dr. Wilhelm Weber, a pécsi tudományegyetem állam- és jogtudományi karának dékánja - a pécsi tudományegyetem állam- és jogtudományi karának rendezésében - kedden előadást tartott az egyetem aulájában „a közületi vállalatok keleten és nyugaton”, címmel. az előadást vita követte, amelynek során dr. Várszegi Károly c. egyetemi docens, az évm. Baranya megyei állami építőipari vállalatának igazgatóhelyettese és Bachmann Mátyas, a mecseki szénbányák igazgatóhelyettese tartott korreferátumot./mti/

..

17.35/11

- 32 -

19. X. 1968

bb. 44. Ülést tartott a szabolcsi képviselőcsoport

b vid fm/tr/11 la

1968. szeptember 24.

Kedden záhonyban ülésezett az országgyűlési képviselők szabolcs-szatmár megyei csoportja. az ülésen megbeszélték az időszaki képviselői feladatokat. ezután szegedi nándor, a máv debreceni igazgatóságának vezetője és hekmán györgy, az 5-ös számú atóközlekedési vállalat igazgatója tájékoztatta a képviselőket a személy- és teherszállítás megyei helyzetéről és feladatairól, valamint a készülő vasuti törvényjavaslatról és közlekedéspolitikai irányelvekről.

a vasutkorszerűsítés I. program végrehajtása kedvezően érintette szabolcs-szatmárt. a megye területén eddig eszközölt beruházások összege meghaladja az egymilliárd forintot, s a következő években újabb nyolcszáz millió forintot költenek vasutkorszerűsítésre, állomások építésére, a záhonyi átrakó fejlesztésére. a megyében 92 kilométeres hosszúságban villamosították a vasutat, 55 kilométeren készült el a kettős vágány. ez a munka tovább tart, amelynek eredményeként nyíregyháza-debrecen között is megépült a villamosított kettős vágány. ezenkívül számos állomás és majdnem 100 kilométernyi mellékvonal felújítását vagy korszerűsítését fejezték be. nyíregyháza és szerencs között elkészült a domino-rendszerű állomási és ünműködő térközbiztosító berendezés s hasonló épült a debrecen-záhony I. szakaszban. több vasuti átjáróban máris fénySOROMPÓ felszerelésével gyorsították a közúti közlekedést. a díszelítés már 175 kilométerre terjed ki és 1975-ig valamennyi vonalról kiszorul a gőzmozdony. a főközlekedési utak korszerűsítése következtében szabolcs menetidőben „közelebb kerül a fővároshoz. lehetővé vált több gyorsvonatpár és ingajárat beállítása, s kat javult a közlekedési sebesség.

az autóbusz-közlekedés az 1950-es évek elején kezdődött meg, s az utvonalak hossza most már meghaladja az 1200 kilométert. ma már 214 községet érint az autóbuszjárat, s az utaslétszám tavaly meghaladta a 11 milliót. az igényeket azonban a jelenlegi 110 autóbusszal már nem tudják kielégíteni. legalább 150-re lenne szükség, hogy megszűnjék a zsúfoltság. a közúton lebonyolított teheráru-forgalom is tavaly már 33 millió árutonna-kilométer volt. a nyíregyházi villamos tervezett megszüntetésével és a vasut körzetesítésével tovább nőnek a feladatok és igények, amelyek a vállalat autóbusz- és tehergépkocsi-parkjának erőteljesebb fejlesztését teszik szükségessé./mti/

..

- 33 -

17.40/11

19. X. 1968

bb. 45. bács-kiskun megye 1969-1970. évi fejlesztési tervjavaslat-
ta a megyei tanács vb előtt

a vid-fm/tr/gy/la

1968. szeptember 24.

a harmadik öt éves terv utolsó két évének fejlesztési te-
hetőségeiről tárgyalt keddi ülésén a bács-kiskun megyei ta-
nács végrehajtó bizottsága, az ülésen hangoztatták: ebben
a megyében is bizonyos módosításra szorulnak az eredeti
tervek, mert a gazdasági reform beruházási árviszonyainak
megfelelően változtak a tanácsok elképzelései is. így a me-
gye összesített fejlesztési alapját 1969-ben csaknem 393 mil-
lió, 1970-ben pedig 444 millió forintba tervezzük. két év a-
latt további 1 136 állami és szövetkezeti lakást kell felépí-
teni a megyében. a városok és községek ivóvízvezeték-háló-
zatát 130 kilométerrel bővítik; üzembe helyeznek nyolc újabb
törpevízművet, s ezáltal 13 000 köbméterrel több vizet kap-
nak majd a megyebeliek települések. ezen túlmenően többek kö-
zött a kórházi ágyak számát 256-tal növelik, megnyitnak 11
újabb orvosi rendelőt, új közép- és általános iskolák, diák-
otthonok építését fejezik be, az óvodai helyek számát pedig
340-nel emelik 1970-ig./mti/

bb. 48. a magyar vöröskereszt

gg/zs/gy/la

1968. szeptember 24.

újabb segélyszállítmányt küldött repülőgépen az iráni föld-
rengés áldozatainak megsegítésére. az iráni vörös oroszán és
nap szervezet címére feladott 300 000 forint értékű segély-
adomány különböző gyógyszereket, takarókat és egyéb fontos
anyagokat tartalmaz./mti/

bb. 50. a malév stewardess-vetélkedőjének győztese budapesten

1 kf/j/gy/la

1968. szeptember 24.

maria konecna, a csehszlovák légitforgalmi társaság /csa/
stewardesse nyerte a malév tavaly decemberi nemzetközi
stewardess-vetélkedőjét. az első díj kétéhes magyarországi
jutaloműdülés volt, amelyet az ibusz ajánlott fel a győztes-
nek. kedden délután a malév prágai járatával megérkezett a
győztes, a csinos csehszlovák stewardess, hogy megkezdje ju-
taloműdülését./mti/

17.45/gy

- 34 -

de
19. X. 1968

bb. 49. forgalomkorlátozás

k kf/j/gy/la

1968. szeptember 24.

a budapesti közlekedési vállalat értesíti az utazóközön-
séget, hogy szeptember 26-án 23 órától 27-én 4 óráig a
moszkva téri vágányjavítási munkálatok miatt korlátozzák a
forgalmat. ez alatt az idő alatt a 63-as villamosok a nagy-
várad tér és a déli-pályaudvar között, az 56-os, valamint az
58-as villamosok pedig hűvösvölgy, illetve Zugliget és a
jános-kórház között közlekednek. a jános-kórház és a déli-
pályaudvar között autóbusszokkal bonyolítják le a forgalmat./mti/

bb. 51. tsz szocialista brigádvezetők tanácskozása debrecenben

a vid-os/mné/gy/la

1968. szeptember 24.

a debrecen és környéke tsz területi szövetség tag-
szövetkezeteiben dolgozó szocialista brigádok vezetői kedden
tanácskozást tartottak debrecenben. juhász andrás, a területi
szövetség titkára beszámolójában közölte, hogy idén már több
mint 100 tsz brigád vetélkedik a szocialista brigád címért.
ezek a brigádok a legtöbb helyen szerződést kötöttek a tsz-
vezetőségével, s céljuk a tervek teljesítésén kívül első-
sorban a minőségi munka és a termelési költségek csökkenté-
se. a szocialista brigádokban különös gondot fordítanak a
szakmai továbbképzésre, az új ismeretek elsajátítására. a
hajduszováti lenin tsz-ben 200 000 forint jutalmat szavaztak
meg a különböző versenyek legjobbjainak jutalmazására. eb-
ben a szövetkezetben csaknem 1 000 szövetkezeti tag tett fel-
ajánlást a kmp megalakulásának 50. évfordulójára. a tanácsko-
záson a sokéves tapasztalattal rendelkező brigádvezetők is-
mertették módszereiket és eredményeiket./mti/

bb. 58. hazakerkezett külföldi turnéjáról a pécsi balett

j/zs/gy/la

1968. szeptember 24.

kedden hazakerkezett közéleti vendégszereléséről a
pécsi balett. a damaszkuszi vásár ünnepségein sikert ara-
tott együttes beirutban folytatta vendégszerelését, ahol
négy alkalommal lépett fel. a beirut-i lapok nagy elismerés-
sel írtak a pécsiek művészi produkciójáról./mti/

18.06/11

- 35 -

de
19. X. 1968

bb. 52. zenés-irodalmi műsorok, hangversenyek az állami gazdaságok és tsz-ek dolgozóinak

to1/lk/zs/gy/la

1968. szeptember 24.

megyei párt- és tanácsi vezetőknek mutattak be részleteket kedden a mezőgazdasági és élelmiszerügyi minisztérium színháztermében abból a műorból, amelyet az országos filharmónia az állami gazdasági és termelőszövetkezeti dolgozók részére állított össze.

a rendezők háromféle műsortípussal keresik majd fel a falvak lakóit. a zenés-irodalmi program szerkesztője horváth ádám, a televízió rendezője. kisspista istván szerkeszti a magyaros hangvételű, népdalokból, jelenetekből és klasszikus magyar költők verseiből álló előadást, míg a harmadik műsortípus népszerű opera- és operett-részletekből áll.

az első előadásokat a tervek szerint november elején tartják./mti/

--

bb. 53. sulyos közlekedési balesetek

tm/zs/gy/la

1968. szeptember 24.

a 9. kerületben a soroksári ut 16 szám előtt csicsák károly, 54 éves budapesti lakos dongó segédmotoros kerékpárral a járdaszegélynek ütközött és felborult. a szerencsétlen ember a helyszínen meghalt.

a 20. kerületben a marx károly utca és az ócsai ut kereszteződésénél levő vasuti átjáróban körmendi andrás zoltán 20 éves gépkocsivezető teherautóval nem adta meg az elsőbbséget és elütötte antal veronika 22 éves budapesti lakost. a fiatal lányt sulyos, életveszélyes sérüléssel szállították kórházba a mentők./mti/

--

18.30/1t

- 36 -

de 19.7.11

bb. 57. a vietnami mezőgazdasági delegáció látogatása szarvason

a vid cs/mné/1t la

1968. szeptember 24.

a hazánkban tartózkodó vietnami mezőgazdasági delegáció, nguyen chuong mezőgazdasági miniszterhelyettes vezetésével kedden ellátogatott a szarvasi haltenyésztési kísérleti állomásra. a vendégeket meleg barátsággal fogadták a telep vezetői. a tapasztalatcsere találkozáson részt vett zalai györgy, az mszmp békés megyei bizottságának titkára is. a vendégeknek bemutatták a csillag tórendszer, a halastavi pecsenyekacsa- és haltenyésztés együttes eredményeit, valamint a tófenéki növénytermesztést. délután a vendégek a szarvasi öntözési és rizstermesztési kutató intézetbe látogattak el. itt dr. kovács gábor igazgató adott tájékoztatást a nemzetközileg elismert intézet kutatási eredményeiről. a vietnami mezőgazdasági delegáció ezután megtekintette a kutatóintézet rizstábláit, és a forró-levegős lucernaliszt készítő üzemét./mti/

--

bb. 54. kommunális kérdésekről tárgyalt a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottsága

a vid fm/lk/1t la

1968. szeptember 24.

szegeden ülést tartott a csongrád megyei tanács végrehajtó bizottsága. többek között a közművesítés néhány kérdéséről is megvitatták. megállapították, hogy hódmezővásárhely, szentes, makó és csongrád városok központjaiban befejezés előtt áll az új víz- és csatornarendszer kiépítése. az elmúlt években mind a négy városban sok millió forintot költöttek erre a célra, és ezzel jelentősen javították azoknak a területeknek a közművesítését, ahol emelletes lakónegyedeket építettek, illetve ahol ezután szándékoznak többszintes házakat emelni.

a vízellátás javítására nemcsak a városokban, hanem a községekben is mind több gondot fordítanak. 1960 óta tízzel nőtt a falusi törpevízművek száma, s így a megyében már harmincöt törpevízmű működik. majdnem mindegyiket a falusi lakosság társulásai építették.

a vb-ülésen a városok új ipartelepeli víz- és csatornahálózatának megfelelő kiépítését, és újabb falusi törpevízművek létesítését szorgalmazták./mti/

--

de 19.7.11

- 37 -

bb. 56. dr. potinszky károly

j/11 zs la

1968. szeptember 24.

művelődésügyi miniszterhelyettes meghívására néhánynapos látogatásra kedden hazánkba érkezett yehya el-shami, a jemeni köztársaság oktatásügyi miniszterének helyettese. a jemeni vendég a két ország közti oktatásügyi együttműködés kérdéseiről folytat megbeszéléseket./mti/

bb. 61. a kereskedelmi munkáról tárgyalt a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága

a vid fm/tr/11 la

1968. szeptember 24.

a kereskedelmi osztály tevékenységét tárgyalta meg keddi ülésén a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága. az ülésen részt vett és felszólalt keserű jánosné, belkereskedelmi miniszterhelyettes is.

az előterjesztésből és a vitából kitűnt: a tanács kereskedelmi osztálya - az új gazdasági mechanizmus követelményeinek megfelelően - emelte az irányító, ellenőrző és hatósági munka színvonalát. elkészítette a megye harmadik ötéves tervének hálózatfejlesztési programját, rendszeresen ellenőrzi a vállalatok tevékenységét és a fogyasztói érdekvédelmet. felmérték azokat a hiánycikkeket, amelyeket a helyi ipar is gyárthat, többi intézkedéssel segítették elő a lakosság igényeinek jobb kielégítését, értékelték a kiskereskedelmi forgalom alakulását, a bevezetett árrendszer tapasztalatait.

a fejlődés ellenére bőven van probléma is - nem sikerült eddig az ötéves hálózatfejlesztési terv program szerinti megvalósítása, különösen a szövetkezetek területén. nem tudták felszámolni a megye „fehér foltjait”, jászberény, tiszafüred, kunszentmárton, szolnok kereskedelmi és vendéglátó helyzete nem kielégítő. a kereskedelmi osztály most újabb felmérést végez, és ennek befejezése után versenytárgyalás meghirdetése alapján oldják meg a hálózatfejlesztést.

az ülésen javasolták a belkereskedelmi minisztériumnak: az ágazati irányítás következetes megvalósításához adjon ki módszerbeli utmutatókat, szervezzen tapasztalatcseréket, adja közre a minisztériumi vizsgálatok kereskedelmi tapasztalatait./mti/

--

- 38 -

19.30/gy

19.30

bb. 55. pullai árpád látogatása az elektromechanikai vállalatnál

t pr/m/ 11 zs la

1968. szeptember 24.

pullai árpád, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának titkára kedden - szépvolgyi zoltánnak, a budapesti pártbizottság titkárának és pataki jánosnak, a 11. kerületi pártbizottság első titkárának társaságában - ellátogatott az elektromechanikai vállalatához. az üzem megtekintése után pullai árpád a fővárosi művelődési házban tájékoztatta az üzemi és a kerületi párt-, illetve tömegszervezeti vezetőket időszerű kül- és belpolitikai kérdésekről./mti/

--

bb. 64. a csehszlovák kultúra

m/11 la

1968. szeptember 24.

tájékoztatta az érdeklődőket, hogy csehszlovákiai lapokra és folyóiratokra ismét elfogad megrendeléseket. a rudé právo, a pravda, az új szó és más lapok ismét előfizethetők, a népköztársaság utja 21 szám alatt./mti/

--

bb. 62. a magyar szocialista munkáspárt központi bizottsága

gk/11 la

1968. szeptember 24.

táviratban üdvözölte a béke és szocializmus prágai szerkesztőségét a folyóirat fennállásának 10. évfordulója alkalmából./mti/

--

bb. 59. kisállattenyésztési tanácskozás kaposvárott

vid cs/mné/11 la

1968. szeptember 24.

kedden kaposvárott kisállattenyésztési tapasztalatcsere tanácskozást rendeztek, amelyen számos dunántúli megye kisállattenyésztő szakemberei vettek részt. előadásokban ismertették a baromfi és házinyúltenyésztés időszerű kérdéseit és az eddigi eredményeket. az előadók hangsúlyozták a háztáji baromfitenyésztés fontosságát. megállapították, hogy az országban felvásárolt tojásnak még mindig több mint 80 százalékat adják a háztáji gazdaságok. több szakember a legújabb tenyésztési módszerekről, a tojó és hushibrid fajták leggazdaságosabb tartásmódjáról adott tájékoztatást./mti/

--

- 39 -

18.35/gy

18.35

bb. 60. megkezdik a tatali vár helyreállítását - 26 termes nagy muzeumot alakítanak ki

b vid-fm/tr/gy/la

1968. szeptember 24.

kedden tatán tanácskozott az országos műemlék felügyelőség: a kuny domokos muzeum és a városi tanács vezetőivel megvitatták a tatali vár végleges helyreállítási tervét. a nagy - összességében mintegy hétmillió forintot igénylő - munkát szeretnék még az ősszel megkezdeni. a tervek megvalósításához a városi tanács már eddig is jelentős összeget járult hozzá.

a tatali vár az egyetlen olyan hajdani erőd az országban, amelyet ma is jórészt eredeti vízvédelmi rendszere vesz körül. helyreállítása nemcsak a gazdag kultúrtörténeti emlékek megőrzése és az esztétikus városkép kialakítása szempontjából jelentős, hanem indokolja azt a társadalmi idegenforgalma is. jelenleg csak a törökulás utáni palota áll épségben. az első vár építésének pontos idejét nem tudják, de írásos adatok bizonyítják, hogy már zsigmond itt fogadta a királyi követeket és mátyás alatt különös pompában virágzott a várpalota. az 1965 óta tartó ásatásokkal már feltárták a középkori palotát, s a várarok jelentős részét. az előkerült gazdag anyag bizonyítja bonfini, a mátyás udvarában élt olasz történetíró feljegyzéseit, aki szerint a tatali vár a legszebb középkori várak közé tartozott.

a nagyszabású műemlékvédelmi munkával elsősorban a vár épületét állítják teljesen helyre. huszonhattermes nagy muzeumot alakítanak ki, amelyben méltó otthont kapnak a környéken feltárt régészeti leletek. a várfalak egy részét romkertszerűen alakítják ki. több kisebb épületben is kiállítást nyitnak. így például a várkapornában az egyházi anyagot mutatják majd be, az egykori börtönt börtönmuzeumnak rendezik be. az épületeket, a bástyákat, a rondellákat és a romkertet parkosított területekkel kötik össze.

elsőként a romkertet állítják helyre, hogy megóvják a további pusztulástól. a várkomplexum teljes helyreállítását 1972-ben fejezik be. az érdekes munkához eredeti 16.-19. századbeli térképek, alaprajzok, metszetek, írásos anyagok nyújtanak segítséget./mti/

18.45/11

- 40 -

19.20/11

bb. 63. az ifjúsági szervezetek és a tanácsok kapcsolatáról tárgyalt a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága

a vid-fm/tr/gy/la

1968. szeptember 24.

a komárom megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén megvitatta a kisz-szervezetek és a tanácsok kapcsolatának alakulását. az ifjúság érdekelnek biztosítására kiadott kormányhatározat végrehajtását az egész megyére kiterjedő közös brigádvizsgálattal mérték fel. jelentős eredménynek könyvelték el, hogy a tanácsokba és azok szakbizottságaiba szép számmal választottak be fiatalokat. a tatali járásban például 28, a komáromi járásban 29 fiatal dolgozik tanácstagként kisz-megbízatással. a fiatalok jól ismerik a tanácsi határozatokat, a közösségek feladatait, a tanácsok pedig tisztában vannak az ifjúsági szervezetek fontosabb tennivalóival. a fiatalok problémáit a tanácsszervek időnként megvitatják és azok megoldására határozatokat hoznak. a megyei tanács végrehajtó bizottsága például a mezőgazdaságban dolgozó fiatalok élet- és munkakörülményeinek javítására hozott fontos határozatokat. az esztergomi városi tanács a magánkisiparosoknál foglalkoztatott fiatalok helyzetén könnyített és a leánytanulók ipari üzemekben való elhelyezését is segítette. sok közösségben, mint például epölön, csolnokon és dorogon, a tanácsi művelődési házakban kaptak otthont a kisz-szervezetek. támogatják a tanácsok a kisz ifjúsági lakásépítési akcióját is. segítséget adnak a telkek megszerzéséhez, a lakóházak terveinek elkészítéséhez.

a vb ülés egyik legfontosabb tennivalóként jelölte meg a „bejáró”, fiatalokkal való fokozottabb törődést. a megye falvaiban 28 000 kisz-korosztályú fiatal él, s közülük mindössze ötezen dolgoznak lakóhelyükön. huszonháromezen a megye más településén vállalnak munkát, illetve tanulnak. foglalkoztatásukhoz a községi tanácsoknak és a kisz-szervezeteknek jobb anyagi, tárgyi és személyi feltételeket kell teremteniük. nagyobb segítséget várnak az ifjúsági szervezetek a tanácsoktól felszereléseik, eszközeik gyarapításához is./mti/

..

18.55/gy

- 41 -

19.20/11

bb. 65. az olasz szakszervezeti küldöttség,

gk/zs/gy/la

1968. szeptember 24.

amely a cisl képviselőjében a kpvd sz meghívására hazánkban tartózkodik, kedden ellátogatott a parlamentbe. dr. beresztóczy miklós, az országgyűlés alelnöke fogadta az olasz vendégeket, akik részletesen tájékoztak a magyar országgyűlés munkájáról, majd megtekintették a parlament épületét. délután ligeti lászló, a kpvd sz főtitkára a gundel étteremben ebédet adott a cisl küldöttsége tiszteletére./mti/

..

bb. 66. köszöntjük a nagyszerű teljesítmény részeseit, az egész szovjet népet - üdvözlő távirat moszkvába

1 di/gk/zs/gy/la

1968. szeptember 24.

az országos béketanács elnöksége és tudományos bizottsága a szovjet űrkutatás újabb sikere alkalmából táviratban üdvözölte a szovjetunió békebizottságát. ebben egyebek között hangsúlyozza:

- nagy örömmel és őszinte elragadtatással értesültünk a szonda-5 bolygóközi űrállomás diadalmos utjáról. a szovjet emberek - tervezők, tudósok és munkások - újabb nagyszerű alkotása olyan vívmánya az értelemnek, a tehetségnek és a képzeteknek, amely részvételt az egész világ csodálatára. barát és ellenség számára egyaránt meggyőző erővel példázza a szovjet tudomány, technika és műszaki élet magas színvonalát, a szovjet űrkutatás vitathatatlan fölényét. forró lelkesedéssel köszöntjük a nagyszerű teljesítmény részeseit, az egész szovjet népet. tisztelettel adózunk mindazoknak, akik közvetlenül is közreműködtek a lenyűgöző vállalkozás végrehajtásában, vagy a kommunizmus építésében elért nagyszerű eredményekkel megteremtették hozzá a feltételeket. egész népünk nevében kívánjuk, hogy az élet minden területén újabb sikerek koronázzák fáradozásait./mti/

..

19.04/11

- 42 -

le 14.20/ke

bb. 67. időjárásjelentés

gk/gy/la

1968. szeptember 24.

a meteorológiai intézet jelenti kedden este:
hűvös idő

várható időjárás szerda estig: felhőátvonulások, néhány helyen esővel. mérsékelt, időnként élénk nyugati, északnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán 14-19 fok között./mti/

..

bb. 68. filmkötél az ndk nagykövetségén

tf/gk/gy/la

1968. szeptember 24.

az idén 160 ezer turista látogatott a német demokratikus köztársaságból magyarországra. a sikeres turistaidény alkalmából manfred schonebeck, az ndk budapesti nagykövetségének konzulja kedden este filmkötélen látta vendégül a magyar idegenforgalmi hivatalok és utazási irodák vezetőit. a megjelentek főbb kisfilmet tekintettek meg, amelyek az ndk természeti szépségeivel és kulturális műkincseivel ismertették meg a magyar idegenforgalom szakembereit./mti/

le

..
- 43 -

M.T.I.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda. Budapest, I. Fém-utca 5-7. Telefon: 159-480, 159-580

A szerkesztésért és kiadásért a vezérigazgató felel.



m t i b e l f ö l d i h i r e k

1968. szeptember 25.

bb. 1. sürgős feladat a bentlakásos intézetek hálózatának ki-
építése - a fővárosi tanács oktatási főosztály vezetőjé-
nek nyilatkozata

1 vt/lk/zs/gy/la

1968. szeptember 25.

a fővárosi tanács soronkövetkező ülésén - egyebek kö-
zött - a nevelőotthonok munkájáról, a gyermekvédelem fel-
adatairól tárgyalnak. ezzel kapcsolatban mezei gyula a fővá-
rosi tanács oktatási főosztályának vezetője elmondta az mti
munkatársának:

- jelenleg budapesten 7.247 állami gondozott fiatal
van. nagyrészüket - pontosan 83 százaléka - nevelőotthonokban
él, mások ipari tanuló diákotthonokban, valamint nevelőszülőskö-
nél laknak. a velük való foglalkozás sokrétű feladatot ró a
gyámhatóságokra, illetve a gyermekvédelmi felügyelőkre. a nyil-
vántartásban szereplő fiatalok érdekében a kerületi gyámható-
ságok 14 000 intézkedést tettek. leggyakrabban a szülőket kel-
lett figyelmeztetni, az iskolát kellett megkeresni, illetve a
munkábaállításhoz a napközi otthoni elhelyezéshez, segély ki-
utaláshoz kellett segítséget adni.

- azokban az esetekben, amikor egyébként rendezettek a
családi körülmények, csupán a szülőket betegsége vagy nagy el-
foglaltsága okoz problémát megelőzhető lenne a gyer-
mek veszélyeztetettsége, vagy állami gondozásba vétele a netes
bentlakásos intézmények hálózatának kialakításával. / a végre-
hajtó bizottság már korábban úgy foglalt állást, hogy szükséges
a nem állami gondozott gyerekek elhelyezésére szolgáló intéz-
mények létrehozása./

/folyt. köv./